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A hazaszeretet vallásában hit- 
sorsosainknak üdvözlet! *

A szeretet ünnepén, az ország 
nehéz helyzetében, áldás van a 
hazán.

Csak néhány napja annak, 
hogy az egész országgyűlés, a 
képviselő- s a főrendiház egy­
aránt, egyhangúlag tillakozott a 
magyar alkotmány s a törvé­
nyek megsértése ellen.

Bebizonyult az, amit néhány 
év előtt alig mertünk volna re­
ményleni, hogy a nemzet egybe­
forr s a pártok, a haza jogai 
védelmében nem egymás ellen, 
hanem egymás mellett állnak.

Megszűnt a régi magyar átok: 
a pártoskodás; megszűnt a szét­
húzás. Bebizonyult, hogy midőn 
szükség van rá, egy szívvé, egy 
leiekké tud lenni az egész nem­
zet !

Ezt az áldást, mely nagy ál­
dássá lehet a nemzet életében, 
az a nyomor és szenvedés idézte 
elő, amelylyel megfenyegettek s 
amelynek az lett a hatása, ami 
a szenvedéseké mindannyiszor, 
midőn erős embereket ér.

Megedzi a szenvedőt a szen­
vedés, de meg nem töri; úgy 
hat, mint a tűz az aranyra ; 
megtisztítja a jellemet; kiveti a 
salakot és összeolvasztja azt a 
mi becses.

így történt ez a magyar nem­
zeti érzelemmel; s ezt az Isten 
áldása hozta ránk akkor, ami­
dőn legtöbb robbanó anyagot 
dobott közibénk az önkény, re-! 
mélve, hogy szétrobban köztünk ! 
az összetartás.

Ha lettek volna köztünk kis- i 
hitüek, akik kételkedhetnének a 
nemzeti igazság végleges győzel­
mében, kételyüket eloszlatta 
volna az a megható jelenség, 
mely a magyar nemzet iránt a 
legmélyebb rokonszenvet fogja 
felkelteni a gondolkodók és ér­
zők sokaságában, az egész vilá­

nemzeti érzelem e nagy hord­
erejű megnyilatkozása után? Be 
fogja-e látni az agg uralkodó, 
hogy Magyarországot csak a nem­
zettel lehet kormányozni, de a 
nemzet ellen soha? Be fogja-e 
látni, hogy a nemzet csodás 
mérséklete nem gyöngeség, ha­
nem erő ; nem lankadás, hanem 
kitartás; nem kétkedés, hanem 
bizalom és törhetetlen hit és 
akarat ? . . . De, Bécs messze 
van, a királyi polc magas; so­
kaknak érdeke az, hogy elszi­
getelve álljon a polc és hogy a 
magyar király, aki a nemzet 
szivében élhetne, ha akarna, 
élete végén a sors által kiirtott 
családjának romjain, magányo­
san éljen, meghasonlásbán ma­
gyar nemzetével.

Olyan tanácsosok környeztek 
eddig, akik oda fejlödtették a 
helyzetet, hogy a jogvédő ki­
sebbség előbb többséggé, most 
már a nemzet összeségévé lett.

rozatából, melyeket Fejérváryék 
egymásra elkövetnek, elég volt 
már. Megelégelte már a nemzet 
ezt a socialista uralmat és kor- 
mányilag jóváhagyott terrort. 
Mert úgy nem lehet általános 
választási jogot kivívni, ahogy 
a hazátlan bitangok teszik. Mel­
lünknek szegezik a revolvert és 
azt akarják, hogy velük ordítsuk 
a „jelszót“, ügy se lehet jogot 
kivívni, hogy ha egy törvényte­
len alapon álló kormány prog- 
rammjába vesz olyan törvény- 
javaslatot, melyet sohase akart 
megvalósítani s most se akar. 
De azért Kristóffy Dezső uram 
lovagol még mindig a vessző­
paripáján az általános választói 
jogon. Kristóffy Ezséb már is 
elkészítette a javaslatot, sőt 
Kristóffy Titusz szentül hiszi, 
hogy az ország öt komolyan 
veszi. Nagyon szép és megható 
ez a hire. Igazán kár, hogy 
Kristóffy Rajmond a darabont

Ennek dacára a nemzet min- kormány egyik hátramozditója, 
dig kész oly kibontakozásra, a neki t. i. Kristóffy Marceilnek
mely nem a nemzet megtörésé­
ben, nem az alkotmányos jogok 
megzsibbasztásából merítené 
megvalósulását. A nemzettel 
szemben több Ízben ultimátumot 
mondott ki az uralkodó, de 
ezekre a nemzet ultimátumokkal 
soha nem felelt, hanem megállt 
a törvény s az alkotmányos jog 
alapján s ezen kell létre jönni 
a megoldásnak, a törvényhozás 
két tényezője közt, ha a meg­
oldás létre jöhet.

A szeretet Istenének születése 
reményt, hitet, megváltást ho­
zott egykoron. A remény és hit 
élénken él honfi-szivünkben! 
Jöjjön hát a megváltás is ha­
zánkra. És jöni fog!

Az országyülés elnapolása.

gon.
Akinek esze és szive van, 

meg fogja érteni és meg fogja 
érzeni azt, hogy nagy igazság 
lehet a magyar nemzet igazsága, 
ha úgy tud hatni az egész nem­
zetre, mint a hogy hatott most 
a magyarra.

Az alkotmányosság elvének 
magasztos diadala az, midőn 
ennek veszélye szenvedélyes el­
lentéteket elsimít és ennek vé­
delme egymás mellé állítja az 
ellenfelet és a barátot.

És vájjon mi lesz most, a

sociálistának kellett volna szü­
letnie, egy Bábelnek, iessalenak, 
Marxnak, egy . . . egy Bokányi­
nak. Azonban mivel Kristóffy 
Anasztász egyszerű halandónak 
született, így nem lehetett belőle 
egyéb, mint darabont ügyvivő. 
Ez a derék Kristóffy Pofikárp 
nem terjeszthette elő törvényja­
vaslatát, mivel nagyon jól tudta, 
hogy december 19-én újból el­
napolja a Házat az a bizonyos 
„legkegyehnesebb“ kézirat. Csak 
a vak nem látja, hogy Kristóffy 
Cyrillnek esze ágában sincs 
megvalósítani szándékát, tudják 
ezt nagyon jól kenyeres pajtásai, 
a drágalátos Bokányi Jakab és 
Izrael Dezső, röhögnek is na­
gyokat a színfalak mögött s 
egy cseppet se bánják, ha a 
feluszitott munkáshad ésarnun- 

A nagy Danton végperceiben! kanélküli csőcselék tör, rabol, 
igy sóhajtott fel: „Oh! sokkal zúz és rombol. Kristóffy Lean- 
többet ér szegény halásznak ’ ................
lenni, mint az emberek kor­
mányzásával vesződni!“ Ugyané 
szavakat, ha nem is mondja, 
de magában érzi az uralkodó, 
kit Bécsben folyton gyötörnek 
a monarchia gondjai. Pedig jó 
öreg királyunk te megaranyoz- 
hatnád életed utolsó éveit s ak­
kor a kormányzásod nem lenne 
veszödség. Add meg azt, ami 
a nemzeté s akkor valóban 
megérdemled a „legalkotmányo­
sabb“ uralkodó elnevezést. Ker­
gesd el Felséges Uram a dara­
bont kormányt és egy csapásra _____j
meg van oldva minden. Mert kája. A nemzet'’ akaratát nein 
a törvénytelenségek hosszn so-l érvényesítik, hanem az elnapo-

dor a főrendező, egy húron 
pendülveRudnay-Trepovval mos­
sak kezeiket. Van azonban nem­
zet, van magyarok Istene, ki 
nem fogja engedni, hogy Kris- 
tóffy Szinplicius és kebelba­
rátai a politika színpadán utá­
latos vásári komédiát játszanak. 
És ha elsodorná őket, még em­
legetni se fogja senki, hogy a 
belügyek élén állt valamikor 
egy ember, kit Kristóffy Ezekj­
einek hívtak.

Az országgyűlés elnapolása 
immár ez évben ötödször tisz­
tán Kristóffy-Fejérváryék mun-

láshoz, ehhez a régi évszázados 
osztrák politikához fordulnak. 
Ha valami nincs inyökre a ked­
ves bécsieknek, bezárják az or­
szággyűlést. Érdekes, hogy mi­
óta a Habsburgok bírják a ma­
gyar trónt, hányszor tartottak 
országgyűlést az elmúlt száza­
dokban. Nem lesz érdektelen, 
ha történelmi visszapillantást 
teszek erre. Szomorú visszapil­
lantás ez, de legalább világot 
vet az eddigi „alkotmányos“ 
uralkodókra.

A 18. és 19. században (kezdve 
a kalapos király, II. József korszakát, 
ki egyetlen országgyűlést se tartott) 
mindössze húsz országyülést tartot­
tak. I. József király 1708. február 
29-én hivta egybe a követeket, a 
mely országgyűlés elnapolásokkal 
együtt 1712-től 1714. szeptember 
8-ig tartott. Nem kevesebb, mint 
136 törvényt szentesített ekkor 1715. 
január 10-én. A második országgyű­
lés 1722. június 20-án hivatott egybe 
és egy évig, 1723. június 19-ig tar­
tott, mikor meglehetős bőtermése 
vala a törvényeknek, mivel 129-et 
szentesített az uralkodó. A harma­
dik országgyűlést 1728. májás 17-én 
hívták egybe és 1729. november 
20 án 50 törvénnyel zárták be. Má­
ria Terézia (vagy igazság szerint a 
történelem alapján II. Mária) há­
rom országgyűlést tartott. Hallatlan 
dolog ! 40 évi uralkodás alatt csak
hármat. Persze a magyar megszava­
zott neki tücsköt-bogarat, hát nem 
volt szükség a parlamentre. Az el­
sőt 1741. május 14-én hivta egybe 
a királynő s 5 hónap és 15 nap 
múlva, vagyis október 29-én 70 tör­
vény szentesítésével berekesztette.
A második országgyűlést 1751. áp­
rilis 18-án hivta egybe, mely csak 
4 hónap és 9 napig tartott és au­
gusztus 27-én véget ért. A harma­
dik országgyűlés 1764. junius 17-én 
nyílt meg és 9 hónap és 2 nap 
múlva, 1765. március 17-én 47 tör­
vénnyel záródott be. II. Lipót ma­
gyar király egy országgyűlést tartott, 
azonban, mivel csak két évig ural­
kodott, ez elég -— sok volt. 1790. 
junius 20-án Budára hivta össze az 
országgyűlést, a „Tekintetes Karo­
kat és Rendeket“, később aztán 
Pozsonyba tette át az országyülések 
színhelyét és 1791. március 12-én 
74 törvény megalkotásával berekesz­
tette. Ö szenlesitctte a nevezetes

1791. alaptörvényeinket,

Lap-unk zn.a.1 szánna, lO old.a.1.

1790. és
kora halála volt az oka, hogy e 
törvények mélyebb gyökeret nem 
vertek. Utódja, 1. Ferenc király 9 
országgyűlést tartott. Az elsőt 1792. 
május 20-án hivta egybe Budára, 
mely azonban csak 1 hónapig és 6 
napig tartott és 22 törvényi alkotott.
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A második országgyűlés 1796 no­
vember 6-ára volt egybehiva, de ez 
is csak egy hónapig és 4 napig tar­
tott. s ugyanazon év december 20 án 
berekesztetett. Ugyanekkor hoztak 
egy fontos törvényt, melynél fogva 
József főherceg az ország nádorává 
lön kinevezve, ezenkívül megsza­
vaztak 50 ezer újoncot, 2 millió 
40 ezer mérő rozsot, 3 millió 700 
ezer mérő zabot. 20 ezer ökröt és 
10 ezer lovat. A harmadik ország­
gyűlést 1802. május 2-ára hívta egybe 
és 5 hónap, 29 nap után 24 törvény 
megszavazása után berekesztette. A 
negyedik országgyűlést 1805. októ­
ber 12-én hivta egybe, mely azon­
ban csak 20 napig tartott. Mégis 8 
törvényt alkotlak e rövid idő alatt. 
Az ötödiket 1807. április 5 én Bu­
dára hívta egybe és 8 hónap, 10 nap 
mnlva, december 15-én csekély 32 
törvény szentesítésével berekesztette. 
A hatodikat 1808. aug. 28-án hivta 
egybe és 2 hónap, 9 nap múlva no­
vember 5 én 9 lörvénynyel súlyos­
bítva berekesztette. A hetedik or­
szággyűlést 1811 aug. 25-re hivta 
egybe és 9 hónap, 1 nap után 1812 
május 26-án 5 törvény alkotásával 
berekesztette. A nyolcadikat 1825. 
szept. 11-én hivta egybe, tehát 13 
évre i'á és 1827. aug. 18-án, majd 
két év után, 45 lörvénynyel szente­
sítve berekesztette. A kilencedik or­
szággyűlés 1830. szept. 8-ra lön egy­
behiva és 3 hónap, 12 nap múlva 
december 20-án 17 törvény alkotá­
sával berekeszlette. V-ik Ferdinánd 
király öt országgyűlést tartott. 1832. 
szeptember 10-án hivta egybe az 
elsőt, mely 3 évig, 4 hónapig és 10 
napig tartott, 1836 május 2-án 49 
részben magyar és latin nyelven irt 
törvények szentesítésével ért véget.
A második országgyűlést 1839. jú­
nius 2 ára hivta egybe és 11 hónap 
és 11 nap múlva 1840. május 13-án 
55 törvénynyel berekesztette. A har­
madikat 1843. julius havában hivta 
egybe és 1845. év elején berekesz­
tette; tartott még 1847. és 1848 
ápr. 11-én, mikor a Kossuth által 
készített törvényeket szentesítette. 
1848—49 iki szabadságharc után jött 
Haynau, Bach és Schmerling a leg-

ridegebh abszolutizmussal s igy az 
alkotmányos parlamenti élet szüne­
telt. Csak 1861-ben, mikor kissé 
szorult a kapca, akkor hivta egybe 
Ferenc József akkori osztrák csá­
szár az országgyűlést, azonban még 
abban az évben véget ért, mivel az 
októberi diploma után az országgyű­
lés feliratában kért ohajok nem tel- 
jesittettek. 1865-ben ismét összehív­
ták a parlamentet, végre Königrätz 
után 1867-ben alkotmányt kaptunk. 
1869. óta rendes parlamenti életünk 
volt. Egész 1887-ig 3 évi, 1892-től 
pedig 5 évi képviselőválasztási cik­
lusokkal.

Hogy azonban, dacára a fenn­
álló alkotmányos törvényeknek, 
miért bénítják meg az ország- 
gyűlés működését s miért na- 
poltatják el a reakcionárius kor 
mányok a képviselöháza.t, il 
lelve az országgyűlést, azt csak 
azok tudják, kik az osztrák ha­
gyományos politikát évszázadok 
óta a történelemből ismerik. 
Nem csoda különben, ha ezt a 
politikát merik bátran követni, 
mert mig akad magyar ember, 
— mint fentebb fejtegettem — 
ki kész eszköze a ka marillának, 
addig ne csodáljuk, ha többé- 
kevésbbé sikerrel alkalmazzák 
ellenünk a gutgesinnt rendsza­
bályokat.

Mig akadnak gyászvitézek, kik 
a megyék letörésére vállalkoz­
nak, mint „főispánok“, mig ta­
lálkozik mindig egynéhány hit­
vány ember, ki az ily kreatúrákat 
installálni akarja, addig — is­
métlem - ne csodálkozzunk, 
ha Bécsben még mindig hisz­
nek abban, hogy e nemzetet le 
lehet törni. Adja Isten, hogy 
az újév ípeghozza a nemzet­
nek a várt békét, de nem ál­
dozatok és jogfeladások árán, 
hanem ezeréves múltúnkhoz 
méltó jogos kívánságok teljesí­
tésével

újévi üdvözlésre. A baloldal köreiben 
mozgalom indult meg, hogy Kossuth 
Ferencet ezúttal ne csak a függet­
lenségi párt, hanem az egész koalí­
ció testületileg üdvözölje Ilyen mó­
don Kossuth Ferencnek alkalmat 
akarnak adni, ne csupán mint füg­
getlenségi-párti vezér, hanem mint 
az egész baloldal elnöke, legyen 
nyilatkozatot az (ijesztendő első 
napján. Az ilyen, a parlamenti 
majoritás nevében elhangzott nyilat­
kozat teljes sulylyal esik a politika 
mérlegebe és irányt szab a koalíció 
további egyöntetű küzdelmének.

K. Mártonffy Imre.

Az Isten tudja, kinek adjon 
gyermeket.

A ^Székely-Udvarhely“ eredeti tárcája.
Irta: FÜLEI SZ. LAJOS.

Amilyen egykedvű, sőt mogorva 
ember Gerendi, éppen oly eleven 
kedélyes a felesége. Aki ezt a csi­
nos asszonyt vidám csevegés közt 
látja, el se hiszi, hogy háta illegett 
már négy évtized van. Derűs, su­
gárzó most is, mint - mikor még a 
leányos álmok boldog reményei 
hintek tele virággal az utat. Férjét, 
kit a bürokratikus élet nagyon meg­
viselt, vig kedélyével, a jó feleség 
és gazdaaszony körültekintő okos­
ságával vidámitja, gyógyitgatja. Ge- 
rendiék csendes, boldog élete eléggé 
bizonyltja, hogy a szerény hivatal­
noki állásnak is megelégedést biz­
tosit az a nyugalmas otthon, mely­
nek lelke csak egy jó házinő lehet.

Kar, igazán nagy kár, vélték so­
kan, hogy Gerendiék csendes ház­
iját egy-két gyermek vidám kaca­
gása élénkebbé nem tette. Nem volt 
gyermekük, falán ez is nyomta 
a Gerendi lelkét. Felesége is sokszor 
sóhajtott fel előttem:

bár az Isten adott volna ne­
künk is egy-két apróságot! Oh, a

<

— Kossuth újévi nyilatkozata.
Kossuth ferenc — hir szerint — 
tegnap ismét József-köruti lakására 
köllözött és ott fogadja pártját is

gyet mek az élet virága, a szeretet 
édes gyümölcse, a föld angyala:

- Ha nem adott, segíteni lehet, 
Asszonyom!

S hogyan gondolja ezt ?
Hát, kérem, fogadjanak örökbe 

gyermeket. Ez igen természetes. íme 
ott van a Fehérkereszt-egyesület. 
Minden évben kiosztja a maga apát­
ián-any át lan árváit. Válogathat ott 
magának szépet, okosat, kedveset, 
annyit, amennyi csak kell. Ezek is 
mosolygó angyalok; ezeknek is van 
ölelő karjuk szerető szivük 

—• Igaza van önnek. De lássa, 
az ily módon fogadott gyermeknél 
mégis hiányzik a vérség köteléke s 
ki tudja, ismeretlen szülőinek, minő 
rossz természete, faji jellege törhet 
elő benne évek múltán. Ennélfogva 
a ráfordított fáradság eredménytelen 
lenne.

Megtörténhetik, — feleltem — 
de minden legtöbbnyire a nevelés­
től függ. Egyébiránt, ha kegyedet a 
gyermek bizonytalan származása 
aggasztja, akkor a rokonság köréből 
válasszanak. Ezek közül, azt hiszem 
örökbe fogadhatnának.

Férjem testvérének vannak ugyan 
gyermekei, de Isten mentsen, hogy 
elfele kívánsággal álljunk elő a só­
goromnak. Rajong a gyermekeiért s 
úgy tekinti őket, mint a napfényt 
mely gondjainak felhőit elűzi H igy je

A politikai helyzetről.
Az országgyűlés elnapolása.

A király a közeimül!ban ötöd­
ször napolja el az országgyűlési, a 
hasonló viszonyok közt tengődő 
angolok parlamentjét Károly, annak 
idején tizenegyszer oszlatta fel. Mi 
még messze vagyunk az angoloktól, 
egvhamar aligha érjük utói.

Olt a rövid, feloszlatott parla­
ment után csakhamar következeit a 
bosszú parlament, mely kimondotta 
a Strafford gróf lefejeztetését, majd 
ugyan e sorsra juttatta Károlyt is. 
Mi pedig, az indulatos magyar 
nép—mindig megtartottuk higgadt­
ságunkat, megmaradunk a törvénves- 
seg terén, arról leghevesebb tárna 
dásra, ingerkedésre sem távozunk. 
Ösmeretes Goluchowskinak a ki­
rály nevében lett béke követelése, 
hogy a nemzet a törvénytelenül 
megkötőit vám- és kereskedelmi 
szerződéseket fogadja el, a had­
seregben mondjon le minden köve­
telésről, e mellett tegyen kötelező 
ígéretet az iránt, hogv busz évig 
nem gördít semmi akadályt sem a 
felemelendő ujonclétszám, sem a 
felemelendő hadügyi költségvetés 
elé s á1 litsa vissza azt a slaiusquot, 
a mi a januári választásokat meg­
előzte. Ezekhez hozzájárul a kor­
mány törvénytelen, önkényii eljárá­
sa. lelkiismerellen lázitásai, most 
az uj elnapolás. És a nemzet meg­
ható egyhangúsággal, büszke ön­
érzettel nyilatkozik a béke mellett. 
Egyhangú határozattal mondja ki, 
hogy „csupán azért veszi tudomásul 
az elnapoló királyi leiratot és al­
kalmazkodik annak rendelkezései­
hez, mert nem akar a törvényhozás 
két tényezője közt olyan helyzetet 
teremteni, mely a köztük való al­
kalmas érintkezést jövőben nagyon 
megnehezítené'

el, annyira szereti ő a gyermekeit, 
hogy kérésünket kereken visszauta­
sítaná.

Ez a beszélgetésünk karácson előtt 
volt. Gerendiné, régi szokásához hi-1 
ven, most is szép karácsonfát álli-1 
tolt lel lakásukban. Telerakta almá­
val, dióval, cukorkákkal. Mikor pedig 
eljött a szent est, férje társainak 
gyermekeit összegyűjtve, boldogan 
osztotta ki sok csecsebecséit... So­
kan azt jegyezték meg, hogy Geren­
diné — mint valami udvari dáma — 
pózol a jótékonyságával. Hiúság ve­
zeti ebben is, hogy nemes szivét 
dicsőítsék. En az ilyen feltevéseket 
rágalomnak tartottam. Oh, ez a Ge­
rendiné szereti a gyermekeket! Iga­
zán kár, hogy ilyen áldott lelkű asz- 
szonynak nincs gyermeke!

Múltak a napok. Augusztus hóban 
szabadságidőmet a Székelyföldön töl- 
töttern. A sok rokon, barát, ismerős 
között egyszer egyik volt osztálytár­
sammal kerültem össze, aki egyebek 
közt szomorúan beszélte el, hogy fa- 
ttjok tanítóját eltemették. Hat kis­

korú arva siratja. Egyébként is kár 
erte, —- mondá mert ez a Gerendi 
igen derek, becsületes ember volt

Gerendi? — kérdétn megle­
petve. Ennek a Gerendinek van-e 
valami rokona Budapesten ?

He igen. Egy édes testvérbátyja, 
valami számtanácsos s mint inond-

Meglepö jelenet volt, hogy Ap- 
ponyt gróf javaslatát fogadta el 
nem csak a koalíciós ellenzék min­
den egyes tagja, de elfogadja e 
helyzetet megteremtő szabadelvű 
part is. És hogy az egyhangúságot 
mi se zavarja, a három szál haladó­
párti képviselő az oláh képviselők­
kel eltávoznak.

A nemzet meglepő nagynak mu­
tatkozott be. Nyugodtsággal mutatta 
ki, hogy törésre a dolgot nem 
viszi, de mint a fejedelmi akarattal 
egyenrangú, az elölt meg nem haj­
lik. Olyan megoldást, mely a nem­
zet letörésén alapul, absolitizmust 
jelent-. A békének csak egy alapja 
lehet, amely megnyugtatja az or­
szágot és ez az ország jogainak 
respektálása. Ellenkező utón ha­
ladva, a nemzetet mint ellenségét 
fogja magával szembe találni, azt a 
nemzetet, mely most még a gonosz 
tanácsadóknak tudja be a törvény­
telenségek hosszú láncolatát, de 
igen könnyen össze fogja zavarni 
a tanács fogadóval.

Kormány lemondási komédiák.
Az országgyűlés egyhangúlag 

I Itakozik az elnapolás ellen. Sza- 
pári Pál gróf fiumei kormányzó 
lemond állásáról. Lukács György 
kultuszminiszter és vele Bihari hon­
védelmi miniszter megtagadják a 
Fejérváryval való közösséget. Va­
lamit Fejérvárynak is tenni kell, 
lemond, de még lemondás előtt 
megfogalmazza a királyi nyilat­
kozatot, hogy • a lemondási a je­
lenlegi politikai viszonyok közt 
ezidö szerint el nem fogadhatom».

A magyar lapok szerint komé- 
diázás es ha valami komolyság van 
benne, csak az, hogy a Lukács ki­
válása folytán bekövetkezett rész­
leges válságot fedezzék. A bécsi 
lapok szerint a parlament egyhangú 
bizalmatlanságával szemben a ki­
rály bizalmát akarta kifejteni. Né­
zetünk szerint a kormányzás ter­
hére esik a 73 éves táborszernagy­
nak és lehetőleg minden alkalmat 
megragad, hogy a föltétlenül ránézve 
kellemetlen szolgálatból menekül­
jön. De a király a mostani viszo­
nyok között nem találhat még egy 
olyan vállalkozói, ki a nemzet és 
király közé állva, támadás és gúny 
tárgyának tegye ki magát. Nem fo­
gadja el a lemondást, mert ha ló 
nincs, szamár is jó. Már pedig va­
laki kell huzza az ország csikorgó 
szekerét.

Abszolutisztikus mozzanatok.
Kristóify belügyér utasította a fő­

ispánokat, hogy terjesszek /el hozzá

ják, elég jó anyagi viszonyok közt él.
Barátom, ez a hir kapóra jön. 

Ezt a Gerendit és feleségét jól 'is­
merem. A gyermekekért élnek-halnak. 
o inert gyermekeik nincsenek, most 
már alkalom nyílik, hogy az elhunyt 
tanító szegény árvái közül egyet vagy 
kettőt gondviselő szárnyaik alá ve­
gyenek. Oh, az a Gerendiné valóság­
gal angyal, ki rajong a gyermekekért.

Csalódok barátom ! íme olvasd 
ezt a levelet, melyet a napokban kap­
tam az angyallelkii Gerendinétől, ki 
annyira rajong a gyermekekért:

lisztéit Uram ! Szomorúan értesül­
tünk férjem testvérének haláláról. 
Nagyon fáj az is, hogy a fenforgó 
körülmények miatt, temetésére sem 
mehetünk el. Ami sógorom árváinak 
sorsát illeti, bizony nem vagyunk 
abban a helyzetben, hogy valamelyi­
ket magunkhoz vehessük és nevel­
jük. Nagy szerencse, ha az árvák kö­
zül egyiket, másikat árvaházakban 
elhelyezni sikerül Önöknek. Az Isten 
is megáldja érte!

Budapest, 1904 julius 25.
Gerendi Leokádia.

Szomorúan csalódtam. Oh mert az 
igaz nő munkaerejének legszebb, leg­
jobb értékesítése a gyermek körül 
fordul meg...

Az Isten tudja nin ele ad jon qi/er- 
meket l
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Karácson.
A szeretet ünnepénél öregebb a 

szeretet parancsolata, mely a bet­
lehemi kriptában elhangzott zsolozs­
mák ihlet.es énekéből sejtelmesen üd­
vözölt bennünket. Kiválogatott nem­
zetek mindig tudták, hogy az embe­
rekbe szinte beoltott családi szere­
tet, a forró óhajtás: övéiket megvé­
deni és sorsukat javítani, még nem 
elegendő egyeseket erkölcsileg ma­
gasra, a közt nagyra emelni f pesz- 
szimisták még megtagadták dicsére­
tüket a szeretet tanúsításától is, az­
zal érvelvén, hogy annak jótékony 
visszahatása lévén a saját énre, tu­
lajdonképen nem is nemes cseleke­
det. Ha tehát a családi szeretet a 
legkorábbi történeti idők óta. sőt 
valószínűleg még régebben is, ma­
gától értetődő dolog, ha az apa, 
még az ősfoglalkozások idejében,’ 
vadászati zsákmányát hazahozta fe­
leségének és gyermekeinek, ha az 
első anya, fájdalmakban született 
gyermekét, előző példa nélkül, alig­
hanem ép oly édes mosolylyal szorí­
totta kebléhez, mint akármelyik ké­
sőbb született leánya: úgy ebben 
csak a nagyobb szeretet csirája rej • 
l'k> mely magja az idők ölében szuny- 
nyadó mindeneket átölelő embersze­
retetnek.

S igy az idő feltarlóztathallan lé­
pésekben, évezredeken át bizonyos 
pontig folytatta müvét és dicseked­
hetnék sikereivel, ha a valódi nagy­
ság általában dicsekedő természetű 
volna. A családból kis község kerül 
ki és sok ilyen községből lett az ál 
lám. Az átlagemberek többsége azon­
ban csakhamar elhagyhatta a kivá­
lóak álláspontját, a kik a szeretet 
ragasztó erejével akarták együttar- 
tani a világot. Még csak a szükkeb- 
lüség törvénye se bizonyult annyira 
szilárdnak, hogy a részeket egymás­
sal összekösse, őket együvé vezesse, 
ha azok egyszer elváltak egymástól.
A jóságos atyai kéz azonban, mely 
a világ mindenségét vezeti, az év­
századok folyamán, ha mindjárt 
hosszabb időközökben is, a maga­
sabb erkölcsi parancsolat hirdetőit 
küldte a földre, vagy oly sorsot jut­
tatott az embereknek, mely annyira 
meggyőző, annyira érzékeny volt, 
hogy meg kellett látniok, mikép az 
egyesek nem küzdhetnek ellene, a 
higgadt ész nem győzedclmeskedhe 
*'k felette és csak a szeretet hatal­
mával lehet ellene fellépni; a szere­
tető, mely gyakran oly soká szundi­
kál a szívben minffia nem is volna 
életrevaló és hirtelen nyájas derült- 
sdgggel lép elő, mint tavaszszal a 
hó alól az elrejtett virágocska.

Szükebb körökben uralkodik a 
szeretet, az ég e gyermeke, a bol­
dog karácson! időben. Ám nemcsak

a saját otthonunkat díszíti, elhatol 
a legutolsó utcáig; nyomát követ- 
heljük mindenütt, ahol együtt van­
nak, kiknek se házuk, se telkük, se 
szülejük, se gyámolójuk, sőt még 
azoknál is, kiknél hiányzik az értel­
miség, hogy eszük tökéletességével 
köszönthessék azt a napsugarat, me­
lyet a menny szülöttje: a szeretet 
küld nekik.

Nekünk, az újabb kor gyermekei­
nek, nem újdonság a béke és a sze 
retet üzenete; kihirdették nekünk 
mindig újból, mindig érthetőbben s 
mind világosabb lett, a mennyivel 
közelebb hozatott testi szemünk elé. 
Mind könnyebben érthetővé vált az 
üzenet, csakhogy sajnos, nem derűs 
viszonyok közepette; ám megtaga­

dásából is becsülni tanultuk. Nagyon 
jól tudjuk, mit vétkeztek egy idő óta 
hazánk ellen ; nem háború vagy jár­
vány, nem a viz vagy tűz hullámai 
pusztították hazánkat. Természeti tör- 
vény, hogy a sírokból uj élet kel s 
ha az elemek pusztítanak, úgy segi 
fenek ismét alkotni; a hol azonban 
ideális javakat semmisítenek meg, a j 
hol megrontják a felebaráti szeretet, 
az összetartozandóság, a testvériség 
érzetét, ott kételkedni kellene a jö­
vőben, ha nem bíznánk ama virág 
csodaerejében, mely salak és jég 
alatt mégis csak titokban csírázik 
és a kellő pillanatban ki fog hajtani 

Mi magyarok nem akarjuk nélkü­
lözni a szeretet bűvös hatalmát s 
nem akarunk kizárólag a szükség 
szerűség törvényében és az életfen 
tartási ösztönben bízni. Sőt biztosan 
reméljük, hogy a szeretet ősi ünnepe 
részünkre a rég várt béke ünnepévé 
fog válni s ebben a reményben ösz- 
szes olvasóinknak és jóakaróinknak 
boldog karácsom ünnepeket kívánunk.

Mosoly ül az ajkon derű a szemekben... 
Ki látott még ennél megragad óbb képet ? 
Ki ne lelne üdvöt s boldogságot ebben ? 
Tekintsétek! hisz ez a családi élet 
Meleg szentegyháza 1

— Udvözlégy karácson! menj oh házról-
I házra,

\ igasztald az árvát, segíts a szegényen . .. 
Áldjad meg a jókat és őket megáldva, 
Hintsd el az erkölcsnek magvát szcrtcszéllyel 
Az egész világba !

Az aradi tizenhárom.
Irta: GAGYHY DÉNES.

Karácson napján.
Mosoly üt az ajkon, derű a szemekben, 
Közéig, mindjárt itt lesz a karácson este ; 
•látszanak a gyermekek s susognak szelíden, 
A mamának titkát egyikük kileste,
S most arról susognak . . .

Kinn komor hideg van, benn vidám melegség, 
Mesét mond a mama a jó gyermekeknek : 
Olyan szépen ülnek s hallgatják a mesét, 
— S a mint máskor szoktak, most nem is 
Mindenik oly jó most . . [cseveg nek :

S lm, eljött az este : ott ,a karácsonfa 
Az asztalon, dúsan megterhelt ágakkal; 

Arany dió s kalács van reájok fonva:
Nézik a kicsinyek, nézik áhítattal 
S hozzányúlni félnek . . .

S midőn körülnézték, elteszik holnapra, 
„Holnap — mond a papa — a jók osztoz­

hatnak.“
„En is jó leszek“ — szól apraja, nagyja,—
S aztán van dolga a kalácsnak s diónak,
S megered a játék . . .

8 összeül a család egy kicsiny szobába, 
Mely tágas teremmé válik a kedélytől . . .
A mi pedig gond volt, a most messzeszálva,
Lelkűk megtelik a legszentebb örömtől _
S mily dúsak I — most látják.

„Hői# vértől pirosuk gyásztér, só­
hajtva köszöntlek !“

bájó és elfojtott sóhajtásom száll 
feléd, te vérrel áztatott, virágos róna, 
te!leggyászosabb Golgotája az utolsó 
évszázadnak, hol egy nemzet le­
gendás hősei, vitéz daliák omoltak 
porba a bosszú fegyverétől, dics­
telen halált szenvedve a népszabad­
ságért, a nemzeti alkotmányért, a 
haza függetlenségéért! Hős vezérek, 
ktk száz csatában vezették csapa­
taikat diadalra, kik megnem dobbanó 
szívvel tekintettek ezerszer a halál 
szemébe: úgy kellett kimulniok e 
világból, miként az utonállókat bűn 
teli a törvény keze, — erőszakosan 
megláncolt kezekkel, bitófán s az 
utolsó pillanatban is marcona ka­
tonák fegyvere zörgött mellettük s 
a térdeplő szerzetes és az imádkozó 
prédikátor „Üdvözlégy‘-e és „Mi 
atyánk “-ja suttogott csak a borzal­
mas némaságban, mig hősi lelkűk 

lerázva magukról mindent, ami 
földi — az örökélet hazájába meg­
tért. Akik hozzájuk tartoztak, övéik 
voltak, kikhez ezen a világon ba­
rátság, rokonság, szeretet, vagy tán 
a legmélységesebb szerelem fűzte 

messze voltak tőlük mindnyájan : 
az utolsó baráti kézszoritást, az 
anya bucsuölelését és zokogó sírá­
sát, a hitves és az árvagyermekek 
fájdalmas fohászát, a titkos szerel­
mes elsápadt arcát, könnyező te­
kintetét, végső csókját — nem hall­
hatták, nem láthatták, nem érez­
hették. Egymagukban vigasztalanul 
kellett meghalniok, romjai alatt an­
nak az országnak, az ő édes ha­
zájuknak, melynek védelméért, mely­
nek megmentéséért, esküt törve, 
halálos veszedelmek között szökve, 
szerencsét, hirt, dicsőséget, boldog 
ságot odahagyva, kardot ragadlak, 
zászlót emeltek, hogy mindenüket, 
mijök csak van, az utolsó csepp 
vérig, feláldozzák. És most mind­
abból a sok szép reményből, édes 
ábrándokból, »nagy és fényes tef- 
vekböl nem maradt más számukra, 
mint egy felfelé meredő, izmos fa­
oszlop, melyen a bakó kötele ló­
gott, egy félméter mély sánc, melyre 
tizenhat gránátos töltött puskájának 
csöve nézett és egy- egy öt láb 
hosszú, keskeny sirgödör, hová ko­

porsó nélkül, meztelenül dobták 
bele kegyetlen szívvel, miután el­
végezte gyászos munkáját a brünni 
hóhér és a halálitéletet végrehajtó 
katonák fegyvere eldördült.

Nem adatott megérniük a hős 
tábornokoknak, hogy aznapi küzde­
lem és fényes diadal eredménye 
gyanánt egy végső, nagy csatában, 
melyre minden magyar kar egyesül, 

az általuk védelmezett és imá­
dott szent eszme, a szabad Ma­
gyarország eszméje megvalósuljon. 
Éppen ellenkezőleg történt. Egy­
szerre, egy pillanat alatt lett vége 
mindennek, amit eddig elérniük, 
kivivniok sikerült: egyetlen kard- 
csapás, egyetlen ágyudörej nélkül 
fordult ki a nemzet kezéből a fegy- 
vm talán árulásból, talán nemes 
indokok alapján, hogy ne folyjon 
hiába még több vér, talán gyáva­
ságból, amely meghalni nem mer, 
nem tud, nem akar, vagy talán a 
magyar ősi bűne támadt fel újra 
s a visszavonás, pártosság idézte fel 
a világosi katasztrófát, — ki tudná 
azt végképen és igazságosan meg­
állapítani ?

1849. augusztus 13-án történt, 
hogy Görgei Arthur serege letette a 
fegyvert Rüdiger orosz tábornok 
előtt. A kapituláció pontjai közé 
tartozott a magyar vezér azon feltétele 
is, hogy seregének tisztjei és ka­
tonái szabadon elvonulhassanak és 
háztüzhelyükhöz akadálytalanul visz- 
szatérhessenek. Az orosz hadpa­
rancsnok meg is ígérte a kívánság 
teljesítését, azonban az őszi rák 
hadvezetőség, amint a muszka sereg 
segítségével megint úrrá lett ha­
zánkban, nem sokat törődött a 
becsületszó kérdésével, hanem mind­
azon nevesebb tiszteket és tábor­
nokokat, kiknek nem volt idejök 
vagy nem is akartak Kossuthtal 
tartani és külföldre menekülni, csa­
lárdul elfogatta Görgei kivételével 
és az aradi vár tömlöceibe záratta.

Az osztrák fővezér Haynau tá­
borszernagy volt (kinek nevét, ha 
magyar ember hallja, fejébe szalad 
a vér, ökölbe szorul a keze, mert 
alig van valaki, kinek családjára 
gyászt ne hozott volna kegyetlen 
Ítéleteivel) mint a bosszúálló 
nemezis, úgy tűnik fel az ország 
fővárosában. Pesten. Teljhatalmú 
kormányzó, egy intésétől függ élet 
és halál, ura a szabadságnak és 
börtönnek. Parancsára haditörvény­
szék elé állítják Magyarország 
első" 'felelős miniszterelnökét, Gróf 
Batthyány Lajost és halálra Ítélve, 
1849. október (l-án, Pesten főbelőtték. 
Ugyanezen a napon történt a leg- 
fertelmesebb mészárlás, aminőt a 
világtörténelem csak keveset jegy­
zett fel, Aradon a várban. Itt volt 
elzárva szabadságharcunk tizen-



(i. oldal. SZEKELY-UDVARHELY 103 szám.

három tábornoka : Kiss Ernő, Gróf 
Véesey Károly, Aulich Lajos, Dam- 
janics János, Dussewíly Arisztid, 
Knézich Károly, Lahner György, 
Gróf Leiningen Károly,JNagy Sándor, 
Pöltemberg Ernő, Török Ignác, Lá­
zár Ernő és Schweidei József. A 
vár közepén egy nagy négyszögii 
kaszárnya emelkedett és ennek 
kazamatáiba, hat-hét lépés hosszú 
cellákba voltak elhelyezve. A leg­
szigorúbb őrizet alatt tartották; 
sem egymással, sem idegennel nem 
volt szabad érinlkezniök, vagy vala­
kinek levelet irniok.

Elfogatásuk után azonnal megin­
dították ellenük a hadbiróságí eljá­
rást és a tárgyalások alatt egyen­
ként fogták vállalóra. Nem sokat | 
tudott meg tőlük a katonai auditor: 
valamennyien azt felelték, hogy nem 
érzik magukat bűnösnek, inert a 
legszentebb isteni parancsnak és 
lelkiismereti meggyőződésüknek en­
gedelmeskedtek, midőn hazájuk hivó 
szavára fegyvert ragadtak és csa­
tára szálltak. A hadbíróság sem te­
ketóriázott sokat, mert bűnösöknek 
mondotta ki lázadásban, esküszegés- 
ben, miután nagyrészük az osztrák 
hadseregben viselt magasabb rangú 
katonatiszti állást. Ennek a bünte­
tése pedig: halál volt, golyótól, vagy 
bitófán — durch Pulwer und Blei, 
durch Strang — amint az ítélet 
erre vonatkozó kitétele hangzik.

Mert nem mindnyáját akasztották 
fel, négyüket — Kiss Ernőt, Des- 
sewffvt, Lázárt és Schweidelt — 
„kegyelemből“ fő belőtték. A Haynau- 
tói megerősített Ítélet október 4-én 
érkezett le, Howiger várparancsnok 
kezéhez, aki azonnal hozzá is kez­
dett a kivégzés előkészületeihez. 
Másnap — 5-én — reggel 5 órakor, 
két zászlóaljból képezett négyszög 
közepén felolvassák a foglyok előtt 
a halálos Ítéletet. Egykedvűen, né­
mán fogadták a rettentő sors köz­
lését, egy arcizmuk sem rándult 
meg, nehogy gyávának higyje az 
ellenség és gúnyolja érte, vagy 
megindultságát meglássa és öröme 
teljék szenvedéseiben.

Az Ítélet végrehajtását október 
(bikának reggeli 6 órájára tűzték 
ki, mely alkalomkor az egész vár­
őrség fegyverbe állott és a kivég­
zéshez a Wocher-zászlóaljat ren­
delték ki Tichy őrnagy parancsnok­
sága alatt

Amint az ítéletet a tábornokok­
nak tudtul adták, a siralomházi 
időre lelkészeket adtak melléjük, 
aki őket meggyóntassa, vagy feladja 
az Ur vacsoráját. A katholikus val- 
lásu vezérek mellé a minorita 
zárda főnöke, Kosztba Tibor négy 
szerzetest rendelt ki, Dessewffy és 
gróf Leiningent — akik ketten vol­
tak reformátusok — Baló Béni 
aradi ref. lelkész vigasztalta és ké­
szítette elő a közeli másvilági életre, 
Damjanics pedig — aki egyedül 
volt görög keleti vallásu — Szom- 
bathy István szerb pap társaságában 
töltötte az utolsó éjszakát. Magukba- 
szállva, Istennel és az emberekkel 
megbékülve, megbocsátva mind­
azoknak, akik vétettek nekik, ma­
gánügyeik elrendezésével foglalkoz­
nak az éj folyamán. A legtöbb le­
velet ir nejének, barátainak és 
ereklye gyanánt mellékel leveléhez 
e8fy*egy csekély értékű, egyszerű 
emléktárgyat. Ha az ember elol-

s

vassa e levelek valamelyikét, nincs 
tán olyan kemény szív, amely meg 
ne indulna és olyan kiszáradt szem, 
amely könybe ne lábadna a lélek 
legmélyéig haló, minden nemesebb 
érzést és indulatot felzaklató pa­
naszos, fájó Istenhozzád hallatára, 
melylyel a halni készülő vértanú 
búcsút vészén.

Lázár Vilmos igy ir nejének : „Én 
keresztül vívtam az élet-halál tusá- 
ját, — én meg fogok halni, mint 
férfiúhoz illik. Szivem, a szegény, 
mely éretted fog dobogni utolsó 
ütéséig és tiszta szerelmem, nálad 
maradnak. Én nem akarom átkozni 
a végzetet, nem senkit — én bol­
dogító szerelmedben öt évet és 
majd két hónapot éltem — és ezen 
idő vigaszul szolgál, midőn már el 
kell hagyni e földi pályát“.

Van-e valaki, aki meg ne remegne, 
van-e, aki fel ne sóhajtana és egy I 
könyet ne ejtene e néhány sor hal­
latára ?

Schweidei Józsefnek még egy 
utolsó, nagy kérése volna a vár-! 
parancsnokhoz. Az. hogy engedné 
meg: hadd ölelhesse fiát még egy- í 
szer keblére és elbucsuzhassék tőle, 
személyesen adhassa át apai áldá­
sát. Mert a fiú is olt van az aradi I 
várban, a többi magyar rabok kö­
zött, mivel apja hadseregében, mint 
hadnagy szolgált; de bár itt van, 
még sem tudott találkozni vele egy 
pillanatra sem. Kérését azonban 
rideg szívtelenséggel, mereven visza- 
utasitották.

Felvirradt 6-ika reggele. Komor, 
felhős, hűvös idő volt. Egynegyed 
hatkor dobpergés mellett érkezett a 
Wocher ezred kirendelt zászlóalja. 
Félhatkor a golyóra ítélteket — 
Kiss Ernőt. Dessewffyt, Schweidelt 
és Lázárt — elővezették cédáikból a 
főörház elé. Mind a négyen polgári 
ruhába voltak öltözve. Mindenik 
mellett egy lelkész, oldalt nyolc­
nyolc szuronyos katona. A szomorú 
menet megindult. A várkapun ki­
érve, az első sáncba bekanyarodott 
és ott megállóit. Itt volt a vesztő­
hely. Mielőtt szemüket bekötnék és 
letérdelnének a halál elé: Schweidei 
tábornok egy kis keresztet vesz elő 
és átnyújtja az őt vigasztaló Bar- 
dócz szerzetesnek :

— Tisztelendő ur, ime ez a fe­
szület, melyet boldogult anyámtól 
örököltem. Még a harcok zajában 
is mindenkor velem volt. Kérem, 
adja át a fiamnak.

A pap zokogva vette át az em­
léket és Ígérte, hogy teljesiti kíván­
ságát.

Dessewffy, a büszke magyar nemes, 
akit megtörni nem tudott sem szen­
vedés sem a halál gondolata, nyu­
godtan, előkelő hidegvérrel szól oda 
az oldalán lépkedő tiszteleteshez:

Kérem, adja át nőmnek bucsu- 
üdvözletemet.

De hangzik a parancsnok vezény­
szava, az elitéltek letérdelnek, egy­
mástól négylépésre, a gránátosok 
három lépés távolságra elébük ál­
lanak és eldördül egy kardintésre 
a tizenhat lövés. Lázár, Dessewffy 
és Schweidei, arcrabuknak, de Kiss 
Ernő csak karjaira esik, küzködik a 
halállal. Egy újabb, jól irányzott 
lövés őt is elnémítja végkép.

A kivégzés után ott maradnak 
mind a négyen, temetetlenül addig, 
mig társaikkal is nem végez a bakó.

A bitóra ítélteket átvezetik Ujarad 
és a vár közt elterülő rétre, ott 
van felállítva sorba kilenc akasztófa. 
Mikor megérkeznek, a katonaság 
hirtelen körülveszi a teret és a hó­
hér véres munkáját. Először Pölten 
berg tábornok elé lép és megszó­
lítja :

— Kérem, százados ur!
Százados volt az osztrák had­

seregben s azért szólította igy 
Sorba jönnek valamennyien 

megvetően engedelmeskednek. Mi­
előtt meghalna, mindenik megcsó­
kolja a még éleiben levő társait.

A hatodik Leiningen gróf. Ö, mi­
előtt a bitóhoz lépne, engedőimet 
kér a szólásra, melyet megad a 
parancsnok. Egyedül ő van egyen­
ruhában az összes tábornokok kö­
zött. A magyar hős lovagiasságát 
védelmezi akkor is a rágalmak ellen :

Csak most esett tudomásomra, 
mondá — hogy felőlem néme- | 

lyek azt a hirt terjesztették, mintha 
én Budavár bevételénél az osztrák 
tiszteket orozva legyilkoltattam volna 
.... itt, az Isten szabad ege alatt, 
az utolsó percben, midőn mindjárt 
a Mindenható itélőszéke elé lépek, 
ünnepélyesen kijelentem, hogy a 
rólam terjesztett hir rosszlclkü, al­
jas rágalom.

Aztán a bitó zsámolyára lépett. 
Utolsónak hagyták gróf Véesey 

tábornokot, kinek végső szava is: 
„Éljen a haza !“

Tíz óra volt, mikor a borzasztó 
drámának utolsó jelenete is leját­
szódott. A bitófán függtek majdnem 
estig, mikor levették és a bitó lába 
előtt egyenkint elásták.

Ma már márványkő jelzi sirukat, 
nevük és tetteik emlékét egy hálás 
nemzet kegyelettel őrzi. És, ha hős 
vértanúinkat nem feledjük el soha, 
nem feledhetjük el azt a jelmon­
dást se, melyet egy osztrák tiszt az 
utolsó kilenc vértanú nevének 
kezdőbetűiből állított össze:

„Pannónia ! Vergiss Deine Tod- 
ten Nicht, Ales Kläger Leben Sie!“ 

Magyarország! Ne feledd hallot­
tadat, mint vádlók élnek ők I“

Meddig tűröd ? . . .
Más világ volt réges-régen, 
Kiváltképpen Mátyás alatt; 
Bámulta is Európa 
Mátyás királyt és a magyart.

Szent volt akkor jog és törvény, 
Szent volt akkor az igazság. 
Boldog volt a nép és király, 
Megértették egymás szavát. ’

Mátyás király fénykorában 
Lopni, csalni nem lehetett. 
Magyarföldön más nemzetnek 
Szamara nem legelhetett.

Más világ van mostanában: 
Konkolyt vetnek búza helyett ■ 
Most mérges fü, dudva terem,’ 
Ahol régen áldás termett.

Ma nincs egyéb: vesztegetés, 
nonarulás alatt és fenn.
1 udsz-e róla — és ha igen, 
Meddig tűröd igaz Isten?!’ 
Firtosváralja JÓZSEF JÁNOS.

A karácsonía.
— Rege, —

Üvoltve süvölt a hideg téli szél, a 
varosokban recsegve repülnek a ház­
fedelek cserepei, a falukban szerte- 
azcnHK 5Zéna és SZÍ>lmakazalokat,
feténe "°?°g,Va csaPk°dnak a
letépett szaraz agak ; mert rettenetes

kedve van az erdők királyának, ez 
uszította ki az üvöltő vihart a szép 
téli világra, a miért olyan nagy pusz­
tításokat tettek az ő kedves gyer­
mekeiben. Karácson előtt volt és az 
emberek napok óta nem tettek egye­
bet, minthogy kivágták az ő kedves 
gyermekeit, a szép, sugár fenyőket, 
az egyetleneket, melyek télen át is 
üde tavaszi színnel gyönyörködtet­
ték tekintetét; hideg barlangjában 
hallotta a fejszecsapásokat, de nem 
törődött vele, azt hitte, mint máskor, 
úgy most is, csak az úgy is kopasz 
tölgyeket irtogatják és mikor az első 
meleg napsugárnál kitekintett, rémü­
lettel látja, hogy kedves zöld íenyőcs- 
kéje oda van, az is áldozatul esett 
az emberek kényének, innen az ő 
üvöltő haragja a könyörtelen embe­
rek ellen.

De nem sokáig tartott haragja; a 
nagy fájdalom nyugodtabb gondol­
kodásnak adott helyet szivében és 
néha a vadon királyok szive is em­
berileg tud Ítélni. Eszébe jutott, hogy 
nem pusztitási kedvből könyörtele­
nek az emberek, hanem épen ellen­
kezőleg: nemesitési célból. Azért vág­
ják ki az ő kedves gyermekeit, hogy 
újabb, nemesebb életet adjanak ne­
kik; lehúzzák durva kérgüket és fé­
nyeset, finomat adnak reá helyébe; 
leütik fejükről dús lombkoronájukat, 
de csak azért, hogy más, tündöklőbb 
ékítményekkel díszítsék s feltagolják 
karcsú derekukat, de csak azért, hogy 
mindegyik része uj, dicső életet kezd­
jen, fényes palotákban vagy boldog 
polgárok hajlékában, sok vig napot, 
sok nagy dolgot lásson, nem úgy, 
mint itt, e vadon rengetegben.

És erre atyai szive egyre könnyeb­
bült, kivált mikor széttekintve, a ki­
irtott fenyves egy kis zöld csemetét 
érintetlenül pillantott meg. Oh, hogy 
felvidámult ezen atyai szive! Azon­
nal visszaparancsolá a vihart és az 
égről tengerszámra özönlöttek alá a 
fényes napsugarak, pedig már dél­
után volt, bizonyosan azért, hogy az 
erdők királya azzal is jobban örül­
jön kicsi unokájának. Az igaz, hogy 
kicsi volt még az eszemadta, de a 
szüle, minél kisebb, annál jobban 
szereti magzatát, kivált mikor csak 
az az egy van.

Boldog nagyszülei szeretettel nyu­
gosztotta rajta tekintetét az erdők 
királya; milyen szép, egyenes a de­
reka és milyen szép, kerekded a fe­
jecskéje és milyen jószivüek mégis 
az emberek, hogy ezt meghagyták 
neki, örömére öreg napjaiban; lám, 
ezt nem bántották, a legkisebb hor­
zsolása sincs sima kérgének ; de mit 
is bántották volna! Mi hasznát ve­
hetnék az ilyen gyönge csemetének! 
Nem lehet annak még más életet 
adni, sem asztalos-, sem esztergályos- 
műhelyben ; ha kivágják szegényt 
örökre meg van halva és igy még 
jó pár évig megmarad ez neki gyö­
nyörűségére.

És a mint igy édes nagyszülei 
szívvel a jelen és jövő egy gyönyör­
tengerré összefolyna előtte, észre 
sem vette, hogy ezalatt egy ember, 
baltavai kezében, a kiirtott fenyves- 
kebe érkezett és megpillantván az 
egyetlen még fennálló kis csemetét 
nekiesett és egyetlen baltacsapással 
toben kettévágta. Az erdők királya 
csak a leáldozó nap sugaraiban meg­
villanó baltát látta, csak az egy kop- 
panast hallotta, de nem tudta, hogy 
az o egyetlen kis unokájának van 
szanva, azt hitte, szemevilágát oltja 
ki a fenyes villanás, fejét zúzza szét 
a koppánas és mindez még sem volt 
olyan kínos neki, mint mikor magá­
hoz terven kábulásából, látta, hogy 
az ember nagy sietve szalad kifelé 
az erdőn, az ó egyetlen kis unoká­
jával, az o kivágott egyetlen zöld 
remenyevel a vállán.
tocOI;.\,az az iszonyat, az a rettene- 
tes düh, a mi e látványra az erdők 
királyának szivet eltöltötte! Ennek
í°kfvJlh Hter élet.ét az az ember, aki 
a kivágott fenyocsemetéve! a vállán 
nagy vígan kifelé siet az erdőn. Ok-
kevésTl •meg<’li' izzé-porrá zúzza, ha 
kevesl.be nagy lett volna a fájdalom



103. szám

ti renitens tisztviselők névjegyzékét a 
szolgálati törzslap összes adataival 
Mint értesülünk 20 vármegye főis­
pánja küldötte fel a belügyminiszter 
kedve szerinti névsort. Nem tudom 
a mi főispánunk tett-e ilyen jelen 
test de azt látom, hogy lapjában 
megfenyegeti a megye tiszti főügyé­
szét, mert az helyén is felemeli sza­
vát a törvényellenes kormány visel­
kedése ellen. 0 neki szabálytalanság 
és megrovandó, ha valamely íisztvi 
seló meggyőződését nyíltan kimondja
ÜS, a,z.,..alkotmányellenes cselekedő 
tok fölött elitélőleg nyilatkozik Fő- 
ispán szerint hibás a tisztviselő ha 
ördögi munkájokát nem minősiti 
angyali cselekedeteknek A közvéle­
mény azonban meg tudja különböz­
tetni a feliért a feketétől és elkövet­
kezendő Ítélet napján el tudja vá­
lasztani a jól a gonosztól.

SZÉKELY-UDVARHELY

EGYHÁZI ÉLET.

Szent Antal estély. Az ünnep má- 
sondnapján megtartandó Szent An­
tal estélyt Nagy Katinka és Szabó 
llus rendezik s a már közölt mii 
sor keretében Pap Irma zenekisé- 
retlel énekelni fog.

A helybeli oltáregyesület f. hó
17-én tartott választmányi ülésén 
Dr Válentsik Ferencné elnöklete 
alatt elhatározta, hogy az egyesület 
alaptőkéjének gyarapítására havon- 
kinl, esetleg lánccal egybekötött 
műsoros estélyeket fog rendezni. 
Mindenik estélyre egy-cgy jeles 
kültagot fog a választmány a fel­
olvasás megtartására felkérni, hogy 
a műsort változatossá és vonzóvá 
tegye. Az estély idejét 1906. évi 
február hó 2 dik napjában állapi 
tolta meg s felolvasásra meg is 
nyerte Soóthy Gyula gyulafehér­
vári papnövelde! lelkiigazgatót, kit 
jeles szónoklatairól mindenki ismer. 
Máj Iá th püspök is megígérte, hogy 
az estélyen résztvesz és a felol­
vasók megnyerésében az egyesületet 
támogatni fogja. A választmány az 
estély műsorát annak idején úgy a 
apban, valamint külön meghívón 
is közölni fogja

Nyilvános köszönet. A székely- 
udvarhelyi ev. ref. egyházközség 
«Egyházi Értekezletednek férfi és 
női választmánya, az egyházi es­
télyek sikeresebbé tétele céljából 
egy harmonium beszerzését hatá­
rozta el. A nemes colra a követ­
kező kegyes adományok folytak be. 
Második közlemény. Paál Sándor 
ivén adakoztak : Gyarmathy Ferenc, 
Miklósi Károlyné 5—5 K, Vári A1 
bért, Zárug Antalné, id. Solymossy 
Lajcsiié, özv. Bodrogi Sándorné, 
Demeter Lőrincné, Szarka Tiva- 
darné, Gyerkes Mihály, Kertész Al­
bert 2 — 2 K. Ev. ref. leányiskola 
III. osztálya 1 K 18 fill., ev. leány­
iskola IV. osztálya 1 K 22 fill,, V. 
oszt. 1 K 2 fill., VI. oszt. 1 K 34 
fill. Lőrinczi Béláné, Solymossy 
Pál né, Deák Lajosné, Ferenci Ist­
vánná, Csulak István, Kelemen 
Hona, Bőd Emma 1 — 1 K. Összesen 
37 K 76 fill. Fogadják a nemes 
szivü adakozók az Értekezlet hálás 
köszönetét. Szekelyudvarliely, 1905. 
dec. 21. Vajda Ferenc s. k. elnök, 
Paál Sándor s. k. pénztáros.

KÜLÖNFÉLÉK.

Karácson! elmélkedés.
Irta : Ugrón Zoltán

Úgy van megírva a bibliában, hogy 
az Ur elküldé egyetlen fiát. hogy az 
emberiséget megváltsa. Ezt megte­
hette az emberiségért, de nem fogja 
meglőni i egy országért. A politikai 
biblia, a történet azt tanítja, hogy 
nem nagy emberek csinálják a nagy 
eseményeket, hanem azok hívják elé 
maguknak

Isten fia megtehette, hogy a tem­
plomokból kiűzze a kufárokat, de u

lnl Politikai életünk megtisztítása 
nem egyes ember feladata.

Ha megadtuk az ünnepek alatt az 
Istennek azt, ami az Istené, szánjunk 
néhány órát e pihenőből arra, hogy 
e válságos időkben megvizsgáljuk elő­
ször magunkat, azután a szemhatá- 
runkon levő vezetőket, hogy o már 
haldokló évben megadták-e a haza­
fit. a mi a hazáé.

A hazát nemcsak vérrel és pénz­
zel lehet szolgálni, hanem tiszta in­
tenciókkal is.

Hiszem hogy e számadás ez év­
ben sokaknál üt úgy ki, hogy ha 
jelképileg hazafias úrvacsorát oszta­
nának, akkor legtöbben nyugodt lel- 
kusmevettel vehetnék.

S mégis ez évben, mikoi a haza­
fias erény oly sokakban virágzott, 
hazánk oly állapotban van, hogy az 
ember szive elszorul.

Miért ? Mert azok a kérés elvete- 
medeltek egy idegen ország erejével 
szövetkeznek. Mert önhaladásukat 

mint eszközök a nemzet leigá­
zásához — hiúságban és anyagi ha­
szonban várják.

Jegyezzük meg jól ezekre nézve, 
hogy a papok ez ünnepen sok Mi­
atyánkban elmondják, hogy „bocsáss 
meg az ellenünk vétőknek*, de se­
hol sem halljuk, hogy az Ur tanítása 
megbocsátást hirdetne a haza ellen 
vétőknek.

Ne is legyen bennünk sem bocsá­
nat, habár ezen farizeusok hazafias 
szólamokkal takaróznak is, ha ez 
ünnepnapok nyugalmában jó meg 
fontolás után is hazaárulóknak tart­
juk őket — a jövő évben büntessük 
őket szigorúan, még mielőtt az Ur 
büntetése reá jók szakad.

Úgy legyen!

Lapunk t. olvasóinak boldog 
karácsom ünnepeket kívánunk!

— Lapunk legközelebbi szú­
rna a közbeeső ünnepek miatt 
/'. hó 31-én fog megjelenni.

— Bartha Miklós szobra Vár
megyénk nagy nevű fia emlékének 
a megörökítése céljából alakult bi­
zottság minap tartott ülésén Gróf 
Károlyi István, Holló Lajos és As 
bőth Jenő tagokból álló küldöttsé­
get jelölt meg, akik a művészekkel 
érintkezésbe lépjenek, hogy az em­
lék már a következő évben felailü- 
tassék a Kerepesi-temetőben. Miután 
adományok folyton érkeznek, fel­
merült azon eszme, hogy Bariba 
emlékét hozzá méltó szoborműben 
is megörökítsék. Felkérjük tehát 
a küszöbön levő farsang alkalmából 
az egyes bálrendező bizottságokat, 
hogy Bariba Miklós emlőkéről ne 
feledkezzenek meg, hanem a rende­
zendő mulatságok jövedelméből jut 
lássanak a szobor-alap javára. 
Bartha Miklós vármegyénkben Rugón 
falván született s önmagunkat be­
csüljük meg, ha emlékéhez hívek 
maradunk.

— Szegény gyermekek felruhá­
zása. A szegény és árva tanuló 
gyermekek karácsom felruházása, a 
jótékony nöegyesület megbízott kép­
viselőinek jelenlétében, f. évi dec. 
24-cn (vasárnap) d. e. 10 órakor 
fog megtörténni, a helybeli kisded­
óvó nagytermében.

— Fillérestély karácsona. A hely­
beli polgári önképző-kör kedden (má­
sodik ünnepen) tartja meg gazdag 
müsoru estélyét, melyre ismételten 
felhívjuk a közfigyelmet.

— Lesz még egyszer vig filléres­
tély 1 Még csak néhány nap és ez 
az esztendő is az idő végtelen ten­
gerébe merül, örömei és szenvedé­
seivel együtt! De a kik a helybeli 
jótékony nőegyesület nemes felada­
tának megoldásáért, törhetetlen erély- 
jel küzdöttek, azok még egyszer ta­
lálkozni vágj nak, a f. hó 27-én (szvr- 
dánj'carácson 3-ad napján tartandó fil­
lérestélyen. Az esi ;iyt Vajda Lajosné, 
Dózsa Sárikával rendezi. Úgy a ren­
dezők egyéni qualitásai, valamint az 
időpont megválasztása, a kedvező 
előjelek és a programúi vállozatos-

sága is arra vallanak, hogy sokan 
fognak összegyűlni és lesz fesztelen, 
kedélyes időtöltés. Hát legyünk ott 
mindnyájan 1 A programúi főbb pont­
jai : Zene Monolog, Molnár Margit 
által. Zene. Énekel Happ Irma. Zene. 
Farsangi bohóságok. Zene, tánc.

- Csütörtököt mondott . . A »Mit
akarunk ? < bizottság (!) haladó-párti 
újsága csütörtököt mondott és 
kedden nem jelent meg ... Egyelőre 
még csiil ö r tö k ö n rontja a leve- 
gőt, mig a Fejérváry Kristó császári 
diktátorsága meg nem szűnik. Azon­
ban az aggónia beállott, remélhetőleg 
rövid időn belül kimúlik s akkor 
a császári biztos szegény tatárja 
is letűnik és végkép megsemmisül.. . 
Az »előfizetők« (amik nincsenek) 
szörnyen fogják sajnálni De leg­
jobban a »Mit akarunk« emberei 
keseregnek majd a buborékszerü 
elmúlás fölött Zavarba nem jönnek, 
mert talpa ugyanis minden minisz­
terelnöknek szokott lenni és az ő 
n \ elvük megmarad.

~ Az első mulatság. A helybeli 
fodrászok és fodrászsegédek által 
január 7-én Bariba Miklós szobra 
és a helybeli sétatér-alap javára a 
Budapest-szálló dísztermében ren­
dezendő zártkörű táncestély díszes 
meghívóit szétküldötte a rendezd 
bizottság, melynek élén vannak Dr 
Válentsik Ferencné és Dr Kovácsv 
Albertné, mint bálanyák, Dr Ko- 
vácsy Albert, Dr Pál Ernő, Szakáts 
Zoltán, Ugrón Zoltán, Dr Válentsik 
Ferenc, mint védnökök; Mészáros 
Lajos elnök, Képiró Zoltán, alel - 
nökök, Szabó Ödön pénzlárnok, 
Schmaller János ellenőr, Kancz 
libor gazda, Ferencz Albert jegyző, 
Nagy Gergely, Vicsai János, Hincz 
Henrik, Molnár Károly, György 
Viktor, Paróczav Mátyás, rendező­
bizottsági tagok. Akik tévedésből 
meghívót nem kaptak, de arra 
igényt tartanak, szíveskedjenek a 
rendező bizottság bármely tagjával 
tudatni, hogy a hiány pótolható 
legyen.

— Záróra ügyvédi irodákban
Tudvalevő, hogy ügyvédi irodákban 
a hivatalos órák este 6-ig tartanak.
A fővárosban érdekes mozgalom 
indult meg az ügyvédjelöltek és 
ügyvédsegédek körében azzal a cél­
zattal, hogy az irodai záróra, mely 
fővárosi ügyvédi irodákban valóság­
gal 7-ig, sőt tovább is tart, a téli 
hónapokban hat, a nyáriakban öt 
óráig legyen Ennek a mozgalomnak 
azonban alig lehet általános sikere, 
mert kitűnt, hogy az uj záróra csak 
azon irodákban vihető keresztül, 
amelyekben eredeti Remington Stan­
dard Írógépek működnek, mert ezek­
kel négyszerié gyorsabban Írnak, 
mint kézzel és ezenkívül rendkívüli 
előnyük, hogy az egyszövegü több- 
példányos ügyiratokat ugyanaz időn 
belül nyomtatásszerii kivitelben ké 
szitik. — Mivel pedig az irodák 
egy tekintélyes részében még ezidő 
szerint csak kézzel és nem Írógép­
pel írnak, ezek alkalmazottai mind­
addig ki lesznek rekeszlve ebből a 
bizonyára üdvös újításból, amig az 
ő irodájukban is nem alkalmazzák 
az országszerte ismert, Remington- 
írógépeket — Ezt a hirt fővárosi 
lapokból vettük át és minthogy ol­
vasóink közül számosán fordultak 
hozzánk azzal a kéréssel, hogy az 
amerikai Remington-irógép kapható-e 
hazánkban és hol, közöljük az ér­
deklődőkkel, hogy e gépek eladási 
leiepe Budapesten Glogowski és 
Társa cégnél (Andrássy ut 12) a. 
van. 311. 1.

— A székelyföldi katonai alreál 
iskola ügyében tárgyalások folynak 
Marosvásárhely és a hadtest parancs 
nokság között.

— Szerencsés az, aki bajára eny­
hülést tud találni. A betegség két­
szeres szerencsétlenség ott, hol a 
szegénység is jelen van s ezért tudja 
meg szegény, gazdag egyaránt, hogy 
ha Ceuz és köszvény bántja, attól 
úgy szabadul a legkönnyebben, Ita a
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Zoltán-féle kenőcsöt használja, mert 
az már 1—2-szeri bedörzsölés után 
biztosan használ. Üvegje 2 korona 
Zoltán Béla gyógyszertárában Bu­
dapest V-ik kerület Szabadságtér.

— Diákbál. A közelgő farsangnak 
ritkaságai közé tartozik, hogy a 
helybeli rom. kath. főgimnázium 
derék ifjúsága is bált hirdet. Január 
20 ikára vették tervbe a műsoros 
táncestély megtartását, melyre már 
most felhívjuk a közönség figyelmét.

— logfosztó kormány. Fejérváry 
rendeletet küldött a pénzügyigaz­
gatóságokhoz és meghagyja, hogy 
a szeszes italt árusító kereskedők­
től, kik az italmérési adót nem 
fizetik, vonják meg az italmérési 
jogot. A darabont elfeledte, hogy 
ex-lex van a fizetésekre, de a jog­
fosztásért előbb-utóbb számolnia 
kell.

Keresünk megvétehe erdőket,
földbirtokokat, az erdők minőségének 
tekintetbe vétele nélkül; vásárolunk 
erdő arányjogokat, arany és ezüst 
régiségeket, valamint egyéb, törté 
nelmi tárgyakat. Érdeklődők szives 
értesítéseit Unió Ügynökség és Keres­
kedelmi Vállalat címre Brassó, Kapu 
utca 15. kérjük. Közvetítőket illőleg 
díjazzuk 1

— A váltó-óvást az O. M. K. E
szaktanácskozás tárgyává tette. 
Belga minta szerint a postahivata­
lokra kívánják bízni

— Egészség-Naptár 1006-ra. Negyedik 
évfolyamában jelent meg az idei Egész­
ség-Naptár. Aránylag e rövid idő alatt si­
került e könyvnek meghódítani a nagy 
olvasóközönséget, mert rokonszenves azon 
törekvése, hogy a nagy közönségben fői­
ébressze az érdeklődést az egészségügy 
iránt, a midőn arra tanítja az emberiséget, 
hogy : egészségét, legnagyobb kincsét, 
melyhez minden földi üdvössége kötve van, 
hogyan kell megóvni a lépten-nyomon fe­
nyegető veszedelmek ellen. Gyakorlati ér­
zékkel, évröl-évre fokozódó buzgósággal 
oldja meg törekvését e kis könyvecske, 
a midőn tudósok és szaktekintélyek közre­
működésével, tudományos alapon és mégis 
laikus által is könnyen megérthető módon 
tanít arra, hogy mivel tartozik az egyes 
ember, a közönség és az állam is a köz- 
egészségügynek. E nemes pogrammot jelesen 
oldotta meg a Dr Márton Sándor szerkesz­
tésében megjelent ez idei Naptár, Dr Bókay 
Árpád egyetemi tanár, a budapesti kir. 
orvosegyesület elnöke, „Előszódban magya­
rázza, hogy „Egészség : boldogság ! Egész­
ség : jólét, mely jórészt magunktól, tanult- 
ságunktól függ*. A munka könnyebb tájé­
kozás céljából öt csoportba van beosztva.
A Naptár ára 1 korona. Kapható a Buda­
pesti Hírlap Ujságvállalat könyvkereskedé­
sében (Budapest, VIII. József-körut 5. sz.) 
és az összes hazai könyvkereskedésekben.

— Olvasóinkhoz. Nagy napo­
kat élünk. Ezeréves alkotmá­
nyunkat, nemzeti önállóságunkat 
Bécs ismét ostromolja. A szabad 
sajtóban van egyedüli biztosítéka 
hazafias küzdelmünknek. Az igaz 
függetlenségi újságokat 
a kormány és felfogadott bére­
sei még a leggaládabb presz- 
szióval sem bírták elnémítani. 
Székely anyavárosunk és vár­
megyénk egyedüli tiszta 48-as 
függetlenségi hírlapja: a „Szé­
kely-Udvarhely“, amely 
sokszoros előnyt nyújt előfize­
tőinek. Politikai tekintetben a 
„ Székely- Udvarhely “ megbíz­
ható, törhetetlen hazafiságtól 
sugallt őszinteséggel tájékoz­
tatja olvasóit a közelről érdeklő 
dolgokról. Kibővült tartalmából 
okulást nyer a Székelyföld 
sorsa iránt érdeklődő minden 
hazafi. Előfizetési ára pedig oly 
csekély, hogy azt a legszerényebb 
viszonyok között levő polgár­
társunk is megszerezheti ma­
gának. Negyedévre (három hó­
napra) 2 K 50 fillér. A „Buda­
pesti Bazár“ cimü kitűnő hazai 
divatujságot 1 K 50 fillér he­
lyett 1 K 30 fillérért kapják a 
„Székely-Udvarhely“ előfizetői 
Egyéb kedvezmények lapunk
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homlokzatán olvashatók. Előfize­
tések a „Székely-Udvarhely“ ki- 
adóhivatalához Székelyud var­
helyt (Kossuth Lajos utca) inté- 
zendől:. Pártoljuk, támogassuk 
a magunk függetlenségi sajtóját, 
a mely kizárólag a székelység 
javáért önzetlenül működik s 
ami véleményünknek kivan ér­
vényt szerezni minden téren.

— Névjegyek a legszebb kiviiol 
ben, divatos alakban folyton rendel- 
hetök és azonnal elkészülnek Betegh

lap elejére tesznek nagy kezdőbetűt, 
a végére pontot; a lapra aztán jö­
hetnek szók, de épen olyan nyu 
godtan el is maradhatnak. És Így 
pokoliun kacagtató olvasmányt nyuj- 
anak az emberiségnek. Rajta!

Tövis.

\

Pál és Társa könyvnyointató-intéze-
tében Székelyudvarhelyt. Névjegybo- 
ritékok minden alakban beszerezhe­
tők ugyanitt.

Halódó-párti alakok
ív.

A leír. igazgató.
Nemde szépen hangzó cim ? De 

azért ne higyjük, hogy viselőjének 
nyugalmas boldogságot szerez. Sőt! 
Minden éjszakáját a kinok és gyöt­
rődések pokolévá változtatja. Mert 
vannak ám lelki perverzitások^, pl. 
a cimkórság. íme itt egy em­
ber, ki életének javarészét abban 
élte le, hogy nyalta a mindenkori 
főispánoknak.... talpát. Mi más­
képen hangzik ugyanis, ha állását 
igyen jelezhette volna: „c. kir. fő­
igazgató". De hálátlan, céda sze­
mély ez a politika: legtüzesebb ud­
varlója mellett hidegen vonult el 
nem vette észre.

Hátha egy kis közgazdasági tevé­
kenységgel sikerülne meggyógyitania 
sorvasztó gomblyuk betegségét, gon­
dolta magában és a tanügynek tö­
vises útjáról átcsapott a spekulációk 
csalóka mezejére. Igazgatott ban­
kot, melyet keliő időben megmen­
tettek attól, hogy agyon ne igaz­
gassa. A börze istenasszonyánál is 
tett nehány diskrét látogatást; de 
bizony Fortuna hü maradt régi 
rossz híréhez: becsapta türelmetlen 
imádóját. Hanem a telek-vásárlás 
jobban sikerült, mint akár az 
igazgatóság ; busás hasznot hozott 
és a vasúti indóházzal szemben 
egész utca hirdeti önzetlen tevékeny­
ségét. De a rendjel — akármilyen 
ici pici rendjel — csak nem jött 
meg; a gomblyuk üresen maradt.
És ekkora elfogultság mellett szü­
net nélkül okádta a szót; talán 
legalább „egy királyi tanácsosság“ 
beüt, hiszen azt még Sándor Mózsi 
is megkapta. Nem ! Még ez sem 1 
Hát érdemes ezért élni, futni, fá­
radni? De hol vannak barátai; mi­
ért nem kárpótolják a nagyközön­
ségnek rideg közönyösségéért? Hi­
szen módjukban áll 1 Gyűjtsék össze 
és rakják egymásra azt a sok ba­
darságot, mit az igazgató ur életé­
ben össze-vissza hordott és koszo- 
ruzzák meg a legutolsó közgyűlésen 
hirdetett alkotmányjogi elméletével. 
Állítsák be Afrika homoksivatagjába 
és akkora kolosszus lesz belőle, 
hogy Cheops gúlája kicsinység miatt 
pirulva a föld alá sülyed, Memnon 
zengő szobra örökre elnémul és 
szájtátva bámulja ezt a mindig be­
szélő automatát.

Vagy adják ki szónoklatait 1 Ezek 
tudvalevőleg akkora hévvel és ára­
dattal hömpölyögnek, hogy maguk­
kal sodornak minden pontot, vcsz- 
szöt, felkiáltó-kérdöjelet, józanészt 
és következetességet. Tehát minden

TANÜGY.
Meghívó.

Az Udvarhelymegyei Tanitóegylet 
Udvarhelyjárás fiókköre rendes ülé­
sét Székelyudvarhelyen, a küzs. isk. 
Hl oszt. tantermében, 1905. decem­
ber hó 28-án d. e. 10 órakor kéz 
dődöleg tartja meg a következő 
napirenddel: 1. Az ülés megnyitása. 
2. A múlt ülés jegyzőkönyvének 
felolvasása és hitelesítése. 3. Néhai 
Lázár József volt köri elnök felett 
emlékbeszédet mond Paál Sándor. 
4. Az uj tanévről ismertető felol­
vasást tart Mircse Dénes. 5. Önálló 
felolvasást tart György Sándor. 6. 
Az 1904. évi zárszámadás elfogadása 
és az 1905. illetve 1906 évi költség 
előirányzat megállapítása. 7. Jelen­
tések. 8. Indítványok. Ezen ülésünkre 
a fiókkör tagjait es az érdeklődő 
tanügybarátokat tisztelettel meghí­
vom Egyben felkérem körünk tag­
jait, hogy a tagdíjakat befizetés 
végett, magokkal hozni szívesked­
jenek. Székelyudvarhely, 1905. dec. 
hó 18 án. Gyerkes Mihály alelnök.

Színház.
Faragó Jenő és Hűvös István itt 

nem értek olyan sikert, mint Buda­
pesten. A zene maga tetszett ugyan 
mert kétségtelenül tehetséges zene­
szerző Hűvös s e darabba is kedves 
melódiákat szőtt bele; de a Faragó 
szövege még operettben sem állóim 
meg helyét, S tekintve azt, hogy egy 
gyönge hangú zongora kisérte az 
enekrt, melyet Adamek Irma kissé 
eroltetetlen dalolt, kimondhatjuk, 
hogy azi rt nem hozta meg a várt 
sikert. Aranyosi Bella könnyed akar 
lenni és annyira szertelen, hogy za 
varja a többi színészek já'ékát is.

Hanem csütörtök este „Egyenlő­
ség“ Barric kitűnő vigjátéka teljes 
diadalt aratott. Sok részük volt a 
siker elérésében, a darab mély esz­
méinek és szellemességeinek, de szi- 
nészeinktől sem tagadható meg az 
érdem. Úti Gizella, ki minden föl- 
lépiével közelebb férkőzik közönsé­
günk szivéhez, teljesen megértve Bor- 
ric tendenciáját kedves egyéniségé­
vel művészileg jellemezte Lady Ma- 
ryt s Miklósy Gábor játéka szintén 
alapos tanulmányozásra vallott. Inke 
es Fehérvári Etus kedveskedtek még 
a darabban s Kertész Sándor is nem 
egyszer nevettette meg a közönsé­
get.

Ha ilyen darabokkal állanának elő 
és ilyen lelkiismeretesen játszaná­
nak mindig, bizonyára többen láto­
gatnák a színházat, mint épen ez 
előadás alatt.

Csekély számú közönség hallgatta 
vég'g Szulamith bájos zenéjét. De e 
kevésnek is nagy zúgolódásra (és 
nevetésre) adott okot a rendező ha­
nyagsága: u. i. előadás kö/ben a 
díszletek veszedelmesen inoglak, sőt 
két kulisszának sikerült eldőln e’ is. 
Talán attól a semmikép ide nem illő 
harcias hangtól, mely Szulamithtól 
(Erdélyi Cornélia) eredeti. Igazi tűz 
ről pattant kuruc menyecskét alaki- 
tolt az ábrándos kesergő belhlehemi 
szűzből.

Székely Sándor Absolonja már 
elismerést érdemel. Szép hangja, jó 
eneke és diszkrét játéka méltán 
arattak tapsot. Kertésznek is volt 
sikerült jelenete. Fehérvári Elust is 
élvezni lehetett temperamentumos 
csinos táncával.

Aranyosi Bellára itt is alkalmaz­
zuk azt amit fennebb mondottunk.

Szombaton a más színpadokon 
nagy hatást ért Bolygó Görögöt ad 
talc; erről jövő számunkban erri- 
lékezhclünk meg.

TÖRVÉNYKEZÉS
Az oklándi kir. járásbíróság vezetőjétől. 

842-905. cin.

Az oklándi kir járásbíróság ügy­
beosztását, valamint a bírák, bírósági 
tisztviselők és dijnokok munka körét 
1906. évre következően állapítottam 
meg:

1. Farkas Gábor kir. járásbiró 
elintézi: a) az elnöki ügyeket; b) 
az összes sommás pereket — az 
újított perek kivételével; c) a végre­
hajtási ügyeket ;d) az egyezségi ügye­
ket; e) a polgári vegyes ügyeket 
(Pv. 1.); f) jegyzőkönyvre veszi a 
polgári ügyekre vonatkozó kérelme­
ket és kereseteket s tárgyalja a S. 
E. T. 20. § a alapján idézés nélkül 
megjelent felek ügyeit; g) fizetési 
meghagyásokat s az ezekre vonat­
kozó megkereséseket.

2. Gidófalvi Benedek albiró 
elintézi: a) az anyakönyvi ügyeket; 
b) az örökösödési ügyeket; c) a vét­
ség ős kihágás! ügyeket; d) a vizs 
gálóbirói büntető és polgári (Pv. [!) 
vegyes ügyeket s a büntető ügyekre 
vonatkozó megkereséseket; e) jegy­
zőkönyvre veszi a biinügyi pana­
szokat s helyettesíti Máthé Dénes 
alb rót.

4. Máthé Dénes kir albiró elin­
tézi : a) a telekkönyvi ügyeket és 
pereket; b) az újított sommás pere­
ket és a polgári megkereséseket s 
helyettesíti akadály esetén Gidófalvi 
Bened'-k albirót.

4. P u 1 s z k y Mihály aljegyző se­
gédkezik Gidófalvi Benedek és Máthé 
Dénes albirók mellett

5. Constantinescu Viktor al 
jegyző alulírott járásbiró mellett se­
gédkezik.

6. Te u t s eh Károly telekkönyv­
vezető végzi a telekkönyvi iroda ve­
zetésével járó összes teendőket; 
szemléz, széljegyez, felvilágosítást 
ad, bevezet, összeegyeztet s kezeli 
az átalakításhoz tartozó anyagsze 
reket és telekkönyvi nyomtatványo­
kat, végül teljesíti a telekkönyvi da­
rabok leírásával foglalkozó d jnokokra 
vonatkozólag a 66460—900 1. M. R.
8 § ában előirt ellenőrzést.

7. Deák Lajos Írnok teljesiti a 
telekkönyvnél az iktatást és kiadást, 
kezeli a telekkönyvi irattárt és ve-’ 
zeti a telekkönyvhöz tartozó nyil­
vántartásokat, szükség esetén segéd­
kezik a telekkönyvi bevezetések kö­
rül.

8. Sándor István Írnok az 1 
számú jegyzői iroda kezelője, he 
lyettesse Josephi Gusztáv Írnok ve 
zeti az I. sz. irodához tartozó El 
Fh. Fm Sp. V. Eg. és Pv. 1. lajst­
romokat és nyilvántartásokat; végzi 
az ezen irodához tartozó ügyek ki­
adványozását; kezeli az elnöki, pol­
gári és bűnügyi irattárt s az I. II 
jegyzői irodából kikerült darabok le­
írásával foglalkozó dijnokok munkás­
ságát s az általuk végzett munka 
mennyiségét ellenőrzi; végül a kir. 
járásbiró felügyelete alatt kezeli az 
anyagszereket és a nyomtatványo­
kat, vezeti a számadásokat s helyet 
tosili a II. számú jegyzői iroda ve­
zetőjét.

9. Josephi Gusztáv írnok a 11 
számú jegyzői iroda kezelője, helye 
lese Sándor István Írnok, vezeti a 
B, Bm. Bv. Vb. Pv. II. (j. Öb. A. 
és M. lajstromokat és mulatókat, 
nyilvántartási naplókat és jegyzéke­
ket, helyettesíti az I. számú jegyzői 
iroda kezelőjét.

10. Szeles Félix írnok a telek­
könyvi iigydnrabok bevezetésével fou- 
lalkozik.

Torlódás vagy hátramaradás ese­
ten Sándor István. Deák Lajos és 
Josephi Gusztáv Írnokok a telek 
könyvi bevezetések körül is segéd­
kezni fognak

Dijnokok: 1. Széplaki Rezső 
d-nok végzi az 1 ső számú jegyzői 
I' -da összes leírási teendőit; kivé­
telesen szükség esetén a ![. számú 
jegyzői iroda üzydarabjail is másolja.

.“ Szász Ernő dijnok Írógépen 
másolható hagyatéki darabokat s

egyáltalában az Írógépen sokszoro­
sítható minden ügydarabol, másolja 
a bűnügyi darabokat állandóan és 
szükség esetén az I számú jegyzői 
iroda ügydarabjainak másolásával is 
foglalkozik, büntető ügyekben jegy­
zőkönyvet vezet felváltva Nagy Sa­
muval.

3. Csathó István dijnok a meg­
rendelt telekkönyveket másolja.

4. Nagy Samu iroda gyakornok 
a litograph és fekete tintás telek­
könyvi és hagyatéki darabokat má 
solja s jegyzőkönyvet vezet büntető 
ügyekben.

Oklánd, 1905 nov. 18.
Farkas Gábor, kir. jbiró.

_________________ 103. szám.

KÖZGAZDASÁG.
Az udvarholyvármogyoi Gazdasági Egylettől. 
Sz. : 361—1905.

HIRDETMÉNY.
A kereskedelemügyi Minisztérium 

megbízásából azon 20 munkásnál 
kevesebb munkaerővel dolgozó kis­
iparosokat, illetve 100 holdnál ki- 
sebb birloku kisbirtokosakat, kik 
benzin motorral dolgoznak, és adó­
mentes benzin beszerzésére jogo­
sítva vannak, értesítjük, bogy a kis­
iparosok az 1. fokú iparhatóság, a 
kisbirtokosok pedig az illetékes 
községi elöljáróság állal kiállított 
igazolvány alapján a motor benzin 
metermázsáját 1906. ápr. 1 ig hordó 
nélkül 17 korona árért szerezhetik 
be, a magyar petroleum ipar rész­
vénytársaság es a budapesti ás • 
vány olaj gyár budapesti gyárainál a 
kűolajfinomiló gyár részvénytár­
saság fiumei és brassói gyárainál 
az «Apolló» kőolajfinomitó gyár 
pozsonyi, az osztr. magyar állam 
vasutak uradalmainak oraviczai, a 
bihar-szilágyi olajipar részvénytár­
saság mezőtelegdi, az orsovai pet­
roleum gyár orsovai gyárainál. 

Székelyudvarhely, 1905. dec. 22 
Az elnökség

SZERSESZTŐI ÍÍZESEiEK.
U. Z. Tévedni méltóztatik. Az, hogy ama 

bizonyos egyén saját szavait letagadja és 
újságban más szöveggel közli, mint Írásbeli 
beadványában volt riem okirat hami­
sítás, hanem impertinencia.

Társ-szerkesztő és laptulajdonos:
Betegh Pál

Kiadja: Réteg], Pál és Társa újság- 
kiadó intézete.

Szám: 143—1905.

Ili rdel in én y.
Kányád község vadászati joga 

banyádban a község házánál f év
december 29 én d. e. 10 órakor tar- 
tamto árverezésen az 1906., 1907. 
1908. évekre bérbe fog adalni. 

Kányád, 1905. deceipber 15 én.

309. NAGY MÓZES, 
k. főbíró.

Kiadó lakás. ^
14. szám alatt egy földszintes lakás 
azonnal kiadó, mely áll 3 tágas 
szoba, konyha, kamara és mellék- 
he-yiségekböl. Értekezni ott a tulaj­
donosnál, g|Q

kiadó lakás,
mely all 3 szoba, konyha, kamara
íánch?Z,álarl0zóival s külön udvar 
1906. év, április 24 tői kiadó. Cim 
a kiadóhivaialbat).

Kiadó utcai lakás.
Bethlen utcában a 35. sz. házban 
d szoba, konyha és a lakáshoz tar- 
■ ozo kéri 1906. évi április hó 24-tnl 
kmdn. — Cim : lupllnk kiadóhivata- 
ta ban.
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dühe a király szivében. De igy nem 
bántotta keveselte a halált; mi az: 
egy halai ilyen kegyetlenségért - eev 
percnyi szenvedés annak a hosszú 
szenvedésnek fejében, melyet neki 
okozott; neki és kedves, egyetlen 
magzatának! Kínosabb halállal kell 
az embernek vezekelnie szörnyű tet- 
, • ~ 8°ijdolá az erdők fejedelme 
es elhagyván barlangját, utána indult 
az embernek, alu minél kijebb ért 
az erdőből, annál vigabban fütvö- 
reszve sietett előre.

77 .<rsak fütyörészszél, — gondolá 
a király majd fütyörészek én is 
neked nemsokára; megtanitlak békét 
hagyni a fiatal életnek! Ha legalább 
hasznát vehetné! De mit csinál e 
gyenge, semmi átalakításra nem al­
kalmas csemetével! Tehát puszta 
vad szeszélyből fosztott meg egyet­
len zöld reményemtől, puszta vad 
szeszélyből oltotta ki e fiatal, remény- 
teljes életej! Csak fütyörészszél, 
gyermekgyilkos, majd én is fütyöré­
szek neked, hogy a lelked vacog bele’

Ezalatt beértek a faluba; kissé 
dombos helyen, közel a templomhoz, 
egy kis ház állt; a kicsi, szűk udvar 
is rwitatá, hogy ez a tanító hajléka; 
abba tartott az ember, aki nem volt 
más, mint a falu tanítója s így ter­
mészetesen szegény ember, azért 
kellett magának kimenni az erdőre 
karácsonfáért gyermekeinek. A pa­
rasztok szekerekkel mentek ki, sze­
kérszámra hozták haza a zöld fenyő­
gallyat, de abból nem telt a tanító­
nak, a ki gyermekeiket jóra tanítja; 
nem tellett, mert maguknak sem tel­
lett, mert azokat mind a közel vá­
rosba kellett szállítani, jó pénzért 
eladni és a jó pénzt korcsmában el­
inni szent karácson-este! A tanító­
nak tehát nem tellett, azért kellett 
neki magának kisietni az erdőre és 
magára vonni az erdők királyának 
rettenetes haragját. Szegény ember 
többnyire igy szokott járni!

Most azonban el volt felejtve sze­
génység és tanítóság; ez az ember 
most olyan gazdag volt, hogy egy 
királylyal nem cserélt volna, mert 
négy gyermekére gondolt, akik most 
a belső szobába voltak kontumáciálva.

A szobába érve úgy megölelte a 
már nyugtalanul reá váró feleségét 
a tanító, mintha lakodalmára készül­
ne, aztán nagyhamar talpba ütötte a 
fenyő-csemetét, kezdték feldisziteni 
és ezt az erdők királya mind az ab­
lakon látta és minél tovább nézte, 
annál rettenetesebb lett haragja. A 
szívtelen ember hogy felcifrázza ál­
dozatát — gondolá s úgy reszketett 
a kicsi ablak, az erdők királyának 
dühétől.

Azután a tanító és felesége öt 
kicsi viaszgyertyácskát ragasztottak 
köröskörül a fenyőcskére, amit, mi­
dőn az erdők királya látna, olyan 
egyet lihegett, hogy majd elvitte vele 
a falu valamennyi házának fedelét.

— Ejnye, be nagy szél van oda- 
kiinn — inondá bent a feleség.

— Ne félj semmit, édesem, a mai 
este, — mert ezalatt már egészen 
este lett a mai este a gyermeki 
szeretet ünnepe — mondá a tanító 
és kezdte meggyujtani a kicsi viasz- 
gyertyácskákat a kis fenyőfácskán.

Igen bizony, a gyermeki szeretet 
ünnepét, —■ ismétlé az erdők királya 
az „ablakban — csak pusztítsd el 
tüzhalállal az én kedves unokámat, 
ez a láng nemsokára a házad tete­
jén fog lobogni.

Akkor aztán egy kis csengetyü- 
szóra kinyílott a belső szoba ajtaja 
és azon egyszerre négy gyermek ro­
hant be a gyertyefénytől és örömtől 
szokatlanul megvilágított szobába, 
egyenesen neki a vígan világló fenyő- 
fácskának.

—1 A karácsonfa! A karácsonfa!
— hangzott mind a négynek ajkáról 
és ujjongva repesték körül a vígan 
lobogó fácskát, hogy az öreg erdő­
királynak odakünn káprázni kezdtek 
szemei, hanem azért csak nézett.

És látta, mint kap mindenik gyer­
mek valami ajándékot, melyet a sze­
retet istene rakgatott a vígan lobogó 
fácska köré, és:

SZÉKELY-UDVARHELY

Nézz csak, kicsikém, még most 
is ott az ablakon tekint be a szere­
tet istene a szobába, tekint kicsi 
szivedbe, ha te is szeretetet fogadsz-e 
be abba! —- mondá az anya legki­
sebb gyermekének, egy ötéves leány- 
kanak s mutatott az ablakra, hol az 
erdők királya láttatlanul benézett és 
a ki e szavakra önkéntelenül meg- 
razkódott, de azért csak hallgatott.
... 77 ^m.' Pet% az öt gyertyácskát 
illeti kedves gyermekeim, - kezdé 
most az atya, gyermekeit egyenkint 
a vígan lobogó fácskához vezetve, 
ez itt jobbról a szegények iránti 
szeretet, balról az emberszeretet; ez 
a tudomány-, mellette meg az iroda­
lomszeretet ; legtetején pedig a haza- 
szeretet. Minden szeretetnek külön 
gyertyácskát gyújtunk, hogy a ti 
szivetekben is tiszta lánggal égjen 
az holtotok napjáig. Szegény tanító- 
ember a ti apátok, de azért minden 
karácson-este újra ineggyujtja az 
ötféle szeretet lángját szivében és 
l’agyja azokat égni jövő karácsonig; 
tegyetek ti is hasonlóan, édes gyer­
mekeim, egész élteteken át, akkor a 
haza boldogsága olv bizonyos lesz, 
mint a milyen változatlan a fenyő 
zöldje.

S mikor ezeket mondá, néhány 
meleg könnyet törült ki ragyogó 
szeméből.

És az erdők királya hasonlókép 
egy pár könnyet törült ki szeméből 
és harag helyett áldásra gerjedt szív­
vel igy szólt:

— Örömmel térek vissza barlan­
gomba, mert nemesebb célra nem 
lett még fa használva, mint az én 
unokáin. Áldás arra a hajlékra, ahol 
a karácson-estét ilyen érzésekkel 
ülik meg!

7 oldal.

AZ ELTÖRT HEGEDŰ.
(Bóranger.)

■lev, jer, kutyám, éli kedves állatom,
Ne nézd, hogy én kétségb’esem, egyél.
Az ünnepi kalácsot od’adom,
Holnap jó lesz a fekete kenyér.

Tegnap ellenséggel találkozóm,
Az álnok győzővel, a völgy ölén.
»Húzd, hadd táncoljunk“. Én megtagadóm 
És hegedűmet egyik eltöré.

Egész falunak dalt ez zenge csak.
Oh ünnepek, ti boldog, szép napok!
Ki lelkesít majd táncra párokat?
Es majd szerelmet kelteni ki fog?

E hangszer megfeszített húrja volt,
Mely olykor egy édes nap reggelén 
A menyasszonynak kedves hirt hozott:
Azt, hogy megjött a rég várt vőlegény.

A pap, ki egyszer halló e zenét,
Ha táncolánlc, meg nem hotránkozott.
A kedv, mely ebből áradt szerteszét, 
Királyi arcra is derűt hozott.

Midőn dicsőségünket hirdeti,
A mely daliásra lelkesite fel,
Óh tudtam-e, óh elhihettem-é,
Hogy erre még az ellen igy felel ?

Jer, jer, kutyám, én kedves állatom,
Ne nézd, hogy én kétségb’esem, egyél.
Az ünnepi kalácsot od’adom,
Holnap jó lesz a fekete kenyér.

Hegedű nélkül mily hosszú lehet 
Az ünnep csűrben és szilfák alatt! 
Megáldja-e az Lír a szüretet,
Ha kedvet hozzá hegedű nem ad?

Megkönnyítő a munka terheit,
Elaltató ez a szegény baját.
Akit a sors csapása keserít,
Ebből meríthetett vigasztalást.

Keserű könnyeket felszántott,
Elhallgattatta a gyűlöletet,
Királyi pálca nem tett annyi jót,
A mennyit e hitvány vonócska tett.

He az ellenség, kit üldözni kell,
Most visszaadta bátorságomat,
Mert hegedűmnek eltörésével 
Kezembe fegyvert, fénylő kardot ad.

Barátaim, kiket most elhagyok,
Azt mondják egykor, majd ha elveszik:
Nem tudta tűrni, hogv a barbárok 
Vigadva üljék vesztünk ünnepét.

Jer, jer, kutyám, én kedves állatom,
Ne nézd, hogy én kétségb’esem, egyél.
Az ünnepi kalácsot od’adom,
Holnap jó lesz a fekete kenyér.

Dr BÁL ERNŐ.

Oh, jer anyádhoz !
i.

Margit falusi leányka volt; a ki­
csiny ház, melyben született, úgy el 
volt rejtve a lombok közé, mint egy 
parányi fészek. Balzsamos levelű 
diófák és illatos, halvány virágú hár- 
sak, összeboruló lombokkal, halkan 
susogva őrködtek a házikó felett, 
hogy a forró napfényben beárnyal­
ják és a vihar ellen megvédhessék ; 
fönn elfedték a faágak, lent pedig 
befutotta szépen a kékvirága lone 
és vadszölő.

E kedves kis tanya, e rejtett pi­
ciny fészek volt Margit egész világa, 
mig ő szegény édesanyjának volt 
egész világa. Apját nem ismerte, nem 
emlékezhetett reá, mert már régen, 
— Margit akkor még piciny kis 
gyermek volt — egyszer eltávozott 
otthonról. Gyöngéden csókolta meg 
mosolygó leánykáját, könyezve ölelte 
át ájuldozó n^iét, aztán kigyult arc­
cal nekiment az idegen világnak, 
tengeren túlra. Nemsokára halála 
hire érkezett.

Az özvegyen maradt nő nem halt 
meg, — mert kötelessége volt élni 
árva gyermekéért, de szive megtört; 
s halványan, csendesen töltötte az­
tán napjait, minden pillanatot leá­
nyának szentelve.

Év év után mult, a jó Isten leg­
biztosabb vigaszt adta a szegény 
nőnek gyermekében, a kis Margit 
mellett ismét megtanult mosolyogni, 
remélni.

De a mint a kis leány nőtt a jó 
anya úgy fogyotl, hervadt. A folyto­
nosan leküzdött emésztő bánat rég 
megásott sírjához közelebo-közelebb 
vitte.

Margit előtt, ugyan titkolta, hogy 
beteg, mert valódi nő volt. aki tud 
mosolyogva szenvedni, de ha egye­
dül volt az éj titkos óráiban és leá­
nyára gondolt, ki oly finom, oly fe­
hér, oly ártatlan, mint egy virág —- 
s mint az, oly jó, szende és védte­
len is ki elpirul örömében, ha any­
ját kissé vidámabbnak látja, könybe 
borulnak ábrándos nagy szemei, ha 
anyja busább a szokottnál, kinek 
kacaja: mosoly, csevegése : csók és 
suttogás, éltető ereje : a meleg sze­
retet ; ha elgondolta, hogy e nemes, 
érzékeny gyermek, e gyönge, gyön­
géd virág egyedül, elhagyatva lesz 
anyja halála után, talán rideg, durva 
és önző emberek között — olyan­
kor a szegény, beteg nő szive meg­
telt keserűséggel, véres könyeket 
sirt s miként egykoron Jákób, úgy 
ő is nehéz kétségbeesett harcot vi 
volt az Istennel! Meg akarta az éle 
tét tartani, mert gyermekének szük­
sége volt szeretőiére — s térden 
könyörgött, összekulcsolt kezekkel 
imádkozott érte s hosszu-hosszu. kí­
nos éjeken át küzdött, szenme szállt 
a halállal.

De ez egyenetlen harcok a beteg­
ségét még gyorsabban fejlesztették; 
már összeroskadt volna, de akkor 
Margit is beteg lett és a lélek aka­
ratereje még egyszer győzedelmes­
kedett a kimerült test fölött sa ha­
lálnak várni kellett, mert ki ápolná 
Márgitot ?

— Meghalsz, én lelkem s velem 
leszel a sírban is! — gondolta az 
anya kétségbeesett örömben s félig 
önkívületben tette reszkető hideg ke­
zét leánya forró homlokára és lázas 
csókokkal boritá a száraz, égő aj­
kakat.

De a mint kissé magához tért, 
lelke elodázta e vétkes gondolatot s 
mig eiendes zokogásban olvadt föl 
kétségbeesése, nem kívánta többé 
gyermeke halálát, de magához ölelte 
s úgy, mintha az kicsiny gyermek 
volna, kékülő ajkakkal dalolgatta 
neki:

„Oh, jer anyádhoz édes gyermekem, 
Meggyógyulsz itt, remegő szivemen!"

S Margit mint kicsiny gyermek 
korában, úgy borult oda anyja keb­
lére s el is aludt, meg is gyógyult 
remegő szivén.

A szegény nő pe’ g már tovább

nem kényszerilhetto a halált s mi­
ként leányát a betegség, úgy hagyta 
el öt az élet

Utolsó szavai ugyanazok voltak, 
melyeket legelőször mondott leánya 
születésekor: »Gyermekem, légy ál­
dott!“ — ezzel üdvözölte és ezzel 
is vett tőle búcsút.

II.
A meleg kis tanya, a lomb p'á 

rejtett virágos fészek kihűlt, üres 
lett. Lakói külömbözö utón vitték a 
boldogtalanságot magukkal. Mert le­
het-e boldog az anya még a meny­
ben is, ha gyermekét árván, elha­
gyatva tudja a földön ?

A kínaiaknál az a hit él, hogy ha­
lál után a lélek három részre ősz 
lik és csak az egyik része tér visz- 
sza a legfelsőbb lényhez, másik a 
sirhalmon virraszt s a harmadik a 
családban marad, mint őrszelleme 
azoknak, kiket, az életben szeretett.

Szép hit ez s mért lenne csupán 
ott?

Hisz az édesanya, kinek szerete­
tő t a hal?1 ki nem olthatja az élet­
tel. bizonynyal lelkének csak egy 
részével fogadja el a menny üdvét, 
mig lelke másik része sirhalma fe­
lett várja az örök egyesülésre hivó 
feltámadást s ha gyermekei sírjánál 
megjelennek, láttatlanul körülfogja 
őket: a tiszta virágillatban megcsó­
kolja homlokukat, fölszántja könyei 
két a meleg napsugárban s áldást 
suttog reájuk: az enyhe szellőben. 
Lelkének egy része végre mindig 
ott van szeretettel körül, mint ór- 
szellem; s habár az élet csapásait 
nem képes elhárítani tőlük, de ve­
zetője lesz sziveiknek és leikeiknek, 
örömben-bubán. Ö ébreszti gyerme­
keiben a fenkölt, nemes gondolato­
kat, a tiszta, szűzies érzelmeket és 
megóvja a bűn árnyától is. Ö őrkö­
dik álmaik felelt s ha az alvó szel­
lemét a szeretet meleg szárnyával 
betakarja, béke. malasz't terül még 
a sebzett, fájó szívre is.

De ha a jó anya boldog nem le­
het és nyerné el bár a menny ösz- 
szes üdveit, mig gyermeke árva, el­
hagyott, — hogy ne lett volna Mar­
git boldogtalan ? Hisz anyja szere­
tető volt a nap, mely fényt, mele­
get hintett életére. — de a napja 
lehunyt, a sírba szállt s kis szive fá­
zott, reszketett a hideg, sötét éjsza­
kában, mi aztán körülfogta. Lelke 
minden érzelmével, mint repkény 
; z élő fát, úgy ölelte ő át azon 
egyetlen lényt, ki mindene volt a 
világon, de a fa kidőlt s a repkény 
szétkuszálva, eltiporva feküdt a föl­
dön . . .

Margit alig tudott megválni ki­
csiny otthonától, hol minden-min­
den anyjára emlékeztette s hol éj- 
jelenkint, ha oly egyedül, oly vég­
telen elhagyatottnak érezte magát, 
hogy anyja nevét zokogva borult 
párnáira, meg-meg szólalt mellette 
az édes, ismerős hang, lelke me 
hallotta a gyöngéd suttogást, a mint 
halkan dalolta:

»Ne sírj, ne sírj, oh, árva gyermekem ! 
KOnyed fáj még az égben is nekem."
S a kis leány lecsöndesülve érez le, 

hogy anyja vele van s megvigasz­
talódva aludt el és álmában leg­
alább ismét boldog volt.

III.
Márgitot apjának nővére, kinek 

férjét gyámjául rendelték, vitte el 
magukhoz.

E férj és nő egymásnak volt te­
remtve s ha igaz, hogy minden egyes 
ember csak fél körte, mig a sorstól 
szétvágott, saját másik hozzáillő felét 
meg nem találja, akkor e házaspár­
nál tökéletesebb „egész körtét“ kép­
zelni sem lehetett, annyira összeil­
lettek vitatkozás! szenvedélyük állal. 
Mert a nőnek szent meggyőződése 
volt, hogy csendben nem is lehet 
élni: „a léleknek kell a zajgás“, a 
férjnek meg az volt az erős hitr 
hogy a vitázás szükséges az egész­
ség fentartására : „mert jótékony iz­
galommal hat az emésztésre“ s igy 
ami másokat szétválasztott volna",



őket épen az fűzte össze. A perpat­
var iránti közös hajlam szilárdabb 
kapocs volt köztük, mint másoknál 
az egymás iránti gyöngéd bajiam.

Margitét mindjárt első megjelené­
sekor üdvözlet helyett szemrehányá­
sokkal fogadták, amiért nem öröm­
mel jött hozzájuk s mig szegény 
gyermek, kit addig csak szeretet, 
béke vett körül, ijedten összerezzent 
nagybátyja dorgáló szavait a s kö- 
nyek törtek löl szemébe, nagynénje 
szigorú tekintetétől, azok egymás el­
len fordultak és elkezdtek vele is 
vitatkozni.

A nö kijelentette, hogy Margit 
azért viseli magát ily neveletlenül, 
mert lelke parlagon maradt, szelle­
me egészen el van hanyagolva 
Semmi büszke önérzet nincs benne, 
semmi erkölcsi erő, semmi emberi 
méltóság 1

Ez ellen a férj rögtön azt állította, 
hogy Margitnál nem a szellem, a 
léiek, de az anyag, a lest van egé­
szen elhanyagolva, elkényeztetve.

Nehéz, keserves napokat élt aztán 
a leányka, kicsiny szive mindig re­
megett a félelemtől és keblecskéje 
majd szétszakadt az elfojtott köny 
nyéktől; mígnem egyszer megcsen­
dült mellette az édes, ismerős hang, 
mely utószor arra kérte, hogy ne’ 
sírjon. most ellenkezőleg a halk al­
tató dal azt susogta:
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V.

Oh, jer anyádhoz, édes gyermekem, 
Megenyhül búd, ha itt sírsz keblemen!

S Margit úgy érezte, mintha két 
gyöngéd kar átfogta volna s ő ott 
feküdnék ismét, hol soha sem volt 
boldogtalan : anyja keblén 

S akkor a soká visszatartott kö- 
nyek is kitörtek, de e könyek nem 
voltak égők, fájók, hanem enyhék, 
jótékonyak, megnyugtatták háborgó 
szivét s Margit csöndesen álomba 
sírta magát.

IV.
Kedves gyámjai pedig minden reg­

gel elölről kezdték a vitatkozást; az 
volt egyetlen foglalkozásuk és valódi 
odaadással űzték.

Ha a férj távol volt, az otthon 
maradt nő oly lázas nyugtalansággal 
várta, mint a szerelmes leány ifjú 
kedvesét, s ha az aztán megjött, rög­
tön uj erővel kezdtek vitatkozni, 
mintha csak azt is ki kellene pótolni, 
mit a rövid távoliét alatt elmulasz­
tottak. Mert a szerető férj is csupán 
azért sietett haza, mivel olt egy 
mindig csatakész és hozzá egészen 
méltó ellenfelet talált hűséges nejé­
ben; s csupán e tudat tette neki 
vonzóvá, kívánatossá az otthont.

Margit is kimerithetlen tárgy volt 
mely felett uj érdekkel folytak nap- 
i ól-napra a csatározások. De végre 
már a szavakkal nem is elégedtek 
meg, s tettekkel akarták állításaik 
igazságát bizonyítani.

Margitot behívták ; nagynénje maga 
elé állította és büszke fönséggel ar­
cában, elkezdett egy másfél óráig 
tartó rögtönzött értekezést, melyben 
valóságos szellemi olasz-salátává 
kevert mindent, a mi eszébe jutott • 
pszychologiát, filozófiát, metafizikát 
kormogróhát, az absztrakt morált és 
több effélét. Szegény gyermek kínos 
figyelemmel hallgatta nagynénjét, 
addig hallgatta, mig feje egészen 
elszedült bele ; s mikor az végre el­
hallgatott, Margit egészen kábultan 
éppen annyit sejtett e tudományok­

ul. mint a tanítónője; azaz éppen 
semmit. r

Akkor nagybátyja ragadta meg 
kezét és vitte ki magával a szabad­
ba a hol addig kellett parancs szóra 
futkosnia és mindenféle fárasztó 
testgyakorlatokat végeznie, mig a kis 
leány végképp ki nem merült.

S a házastársak e nemes versen­
gése így ment több napig, s Margit 
nem tudta, mitől rettegjen inkább, 
nagynénje lélekvlő tanitásaitól-e 
vagy pedig a gyámja által rendezett 
tornázasoktól, melyek meg testileg 
gyötörték el. *

Egy napon a nő még tudományo­
sabb volt a szokottnál, s az úgyne­
vezett „szellemi képzés“ két órá­
nál is tovább tartott. Margit feje 
zúgott, fájt s alig bírta nagybátyját 
követni az „erősítő mozgáshoz*.

Künn hideg északi szél fújt, de a 
kis leánynak nem volt szabad magát 
kényeztetni és felöltőt venni, — hadd 
tanuljon dacolni az idő viszontag­
ságaival, csak úgy lehet erős, edzett

S a férj most is, mint mindig, 
versenyezve nejével a buzgalomban, 
csak akkor vitte haza, mikor a kis 
leány lángoló arccal, elfúlt lélegzet­
tel, a széltől át — meg átfujva — 
összeroskadt

A férli nagyon boszus volt az 
elkényeztetett, hitvány gyermekre, kit 
karon kellett haza vinni, s a ki most, 
mikor annyi csont és húst elfogyasz­
tott és éppen megerősödött volna, 
beteg lett, csupa kényességből.

Neje is nagyon felindult Margit 
ellen, kinek betegsége: — csak egv 
parlagon hagyott, elkényeztetett lélek 
durva hálátlansága 1

— Mennyit fáradtunk vele, mint 
gondoskodtunk lelki-testi javáról, s 
végre is minden igyekezetünk hajó­
törést szenved az ő konokságán 1 — 
sopánkodott a nö. — De annak is 
csak te vagy az oka, — fordult aztán 
férjéhez, egy uj eszmétől megkapatva. 
mert hisz te mindig azzal álltái elő, 
hogy milyen gyenge, milyen satnya, 
s aztán mégis addig hurcoltad, fárasz- 
tottad a hideg szélben, mig tüdő- 
gyuladást kapott.

~ ^ei te meg az unalomig azt 
erősítetted, hogy a teste erős, edzett, 
az egészségi séták hát nem árthat­
tak neki Hanem az, az: a lelke 
gyönge, a mit te jól tudtál, mert 
hisz számtalanszor bizonyítgattad, és 
mégis úgy túlterhelted az eszét tudo­
mányokkal, hogy most agyvelőgytila- 
dást kapott.

Margit pedig azalatt a mellék­
szobában egy pamlagon feküdt a 
legnagyobb lázban. Forró ajka sóvá­
rogva esdett egy kis vizet, de senki 
sem adott neki; megtört szemei 
hiába kerestek valakit a szobában, 
mert senki sem volt ott Egyedül 
hagyták, elhagyatva feküdt. Anyja 
leküzdte a halált, hogy ápolhassa, 
kedves rokonai felé sem néztek, de 
lármáztak, vitatkoztak felette és a 
felett, hogy melyik a leghelyesebb 
nevelési rendszer, melyet egy ily 
hibákkal és hiányokkal bíró gyer­
meknél üdvösen lehet alkalmazni. 
Margit még betegen sem lehetett 
bekeben ; pedig a láz is gyötörte ; 
egy ideig csak a hideg falhoz nyomta 
égő arcát, de végre már úgy sem 
tűrhette a roppant hőséget. El-elakadó 
elegzete olyan volt, mint a tűz; feje 

lángolt, s úgy érezte, mintha egy 
nagy szöget vernének homlokába : 
minden ütés égő kint okozott és 
remegett tőle egész teste.

Föltántorgott és kinyitotta az ab­
lakot. A beömlő friss levegő enyhi- 
tő eg fogta körül, s a hideg éj ugv 
vonzotta magához.

Kiment.

Kutyabőr.
Hajdanta kincs volt a nemes levél, 
Ma is kincs a nemesség,
Ha a szivekben él.

Erős kötés volt a nemes levél: 
Honért, jogért, hogy hull a hősi vér; 
Kötelező volt sok nagy s szent dologra 

Ma hin lelkek hitvány pávatolla.

Hajdanta fő volt a nemesi kaszt,
S alatta állt a közrend, a paraszt: 
Mai napság az emberek 
Nemesek vagy — nemtelenek

Mert hála Isten, nemes emberek 
Vannak ma is még,
De e nemesség
Nem egy silány kutyabőrtől ered.

Az a nemes,
Ki jellemes,
Kinek helyén a szive-lelke. 
Eszményekért szent lánggal telve,
Ki küzd a jóért, munkáskeze’fárad 
S a kutyabőrt meghagyja a kutyának.

Benedek János.

S mintha hivta volna valaki, futott 
a csillagtalan. sötét éjben, előre 
mindig előre!

De a betegség elől nem futhatott, 
a laz vele maradt és verte a tüzes 
nagy szöget gyorsan és mindig gyor­
sabban fájó homlokába.

Margit anyja sírjához menekült, 
behajtotta fejét a fakrreszlre — de 
az nem volt elég hideg, — mf,, 
melyebbre hajolt hát s mely a sirt 
boritá, a harmatos fűbe rejtette égő 
homlokát.

És akkor ismét hallotta azt az 
edes, vigaszt hozó hangot, mely 
most a sírból zengett fel hozzá és 
oly gyöngéden, oly hívón susogta :

-Öli, jer anyádhoz, árva gyermekem,
•ló itt pihenni a sir mélyében!“

S a kis Margit követte a Irvást 
somost együtt nyugszik édes anyjá-

Miért nincsen Gaqvban 
szőlő?

Irta : tarcsafalvi PÁLFFY ALADÁR.

Ez bizony már régi história. 
Akkor még anno datummal 1792. 

iitak Jó idők lehettek akkor bizo­
nyos, hiszen még Gagyban is ter­
mett szőlő s hiszem, hogy volt 
olyan jó, mint a bözödi, de azt is 
elhiszem, hogy a gagyi góbé is 
olyan szívesen megitla a Zongorba 
termett szőlő levét, mint most 
megcselekszik, ahajt a másik ol­
dalán a bözödiek.

De hát a föld menyen — azt 
mondta rá Ferkőbá — s erre az­
zal feleltek a tudósok, hogy 
minden esztendőben jobban-jobban
ki is hül.

Lehet is valami kicsi igazuk 
benne, de hogy nem ezért nincsen 
Gagyba szőlő, azt.bizonyítom én, a 
aki ismerem históriáját annak.

Akkor hajdanában, költség kímé­
lés szempontjából mustban adták 
meg a kepét a gagyi atyafiak, még 
pedig két. annyit a papnak, mint a 
tanítónak, vagyis félannyit a kán­
tornak, minta páternek, mert tudva­
levőleg pap és pater, kántor és ta­
nító valának egy személy.

Ebben az esztendőben pedig olyan 
bő szőlőtermés volt Gagyban. hogy 
a pap és a kántor nem tudtak elég 
nagy hordókat szerezni, s épen 
ezért kénytelenek valának egy 
nagy hordóba összetölteni a kepéi, 
amely a jelen alkalommal must 
volt.

De hát ezidőben egy más neve­
zetessége is volt Gagynak, mert 
még vására is volt ekkor.

így határozták el, hogy pénzt 
szerzendö, eladják közösen a bort 
s az árát elosztják.

— Nos kántor uram — szólott a 
pap — az Isten jóvoltából nekünk 
jutott bort miképpen fogjuk ki­
mérni ama bizonyos közös hor­
dóból ?

— Ne gondolja tiszieletes uram, 
hogy én bennem az ördög lakozna^ 
nem vagyok hajlandó semminémü 
istentelenségnek elkövetésére, hogy 
az lelkemnek terhére vegyem tisz- 
telendőségednek megcsalalását.

Mert, hogy .nem is azért 
szóltam, mintha feltételezném egy

belső emberről ezen véteknek el­
követését. Csak éppeg no, valamely 
javaslatnak előterjesztését kérem.

— Erre nézve pedig szegény 
észbeii tehetségemből amiképpen 
telük, azonképpen azt javasolnám, 
hogy a vásárnak napján a hordó­
nak mindkét végébe csapot tegyünk 
s az egyik végén a tisztelendő ur, 
a másik végén pedig az Istennek 
másik szegény szolgája, már mint 
én méregetném az én borbeli ré­
szemet.

— Igen, de nekem kétannyi du­
kál .. .

— Épen erre vonatkozólag is 
akarnék szólni, hogy tekintettel 
arra, mert mivelhogy kétszer annyi, 
illetve engem csak félszer annyi 
illet meg, úgy gondolnám elintézen- 
dönek, ha én egy ejtelt adnék 1 
sustákért s a tisztelendő ur pedig 
egy ejtert 2 sustákért, így éppen 
kétszer annyit kapna mint én 

— Szegénynek nevezett esrbeli 
tehetsége igen szépen működvén, 
ajánlatát elfogadom.

Így következett be azon eset, 
hogy a vásáron mindenki az 1 sus- 
tákos borból vett s a kántor rakta 
zsebre az egésznek az árát.

Volt esze a kántornak. De a 
pap sem hagyta magát. No te kán­
tor, gondlá magában a pap, te sem 
iszol több gagyi bort.

Égyik falu gyűlésében igen meg­
magyarázta, hogy most már többet 
nem lesz hideg tél s a szőlőt sem 
kell eltakarni, amint a tudósok Ír­
ják. A régi világban pedig szót fo­
gadtak a papnak s bekövetkezett 
azon állapot, hogy Gagynak összes 
szőlője elfagyott. S ezóta nincsen 
Gagyba szőlő, de a pap is elván­
dorolt más községbe még mielőtt 
kitavaszodott volna. Jobbnak vélte 
igy, mert bizony minden nagy te­
kintet mellett is számon kérték 
volna a szőlőt, mert ők is szeretik 
a levet még pedig ellenkezően, mint 
az asszonyt, mert ebben fial alt s 
borban az öreget.

KONGNAK A HARANGOK . . .
Kongnak a harangok,
Szól kesergő ének:
Egy kis lányt utolsó 
Útjára kisérnek.

... Az utca tulfelén 
Egy holt legényt néznek . . . 
Azt mondják: a szive 
Szakadt meg szegénynek.

R. R.

— A zálogház keletkezése. Egy
párisi lap igy írja le a zálogházak 
keletkezésének történetét. A tizen­
ötödik -század végén Terűiben (Pe- 
rugiában) egy pap a szószékből 
erősen ostorozta az uzsorások szé­
gyenletes üzelmek és azt ajánlotta 
a város gazda polgárainak, hogy 
alapítsanak egy kölcsönző intézetet, 
ahol a megszorult embereknek zálog 
ellenében kamatnélküli kis kölcsö­
nöket adjanak. A ternii polgárok 
példája nemsokára követőkre talált 
a legtöbb olaszországi városban. 
Ezerötszázhetvenhét felé több francia 
városban is alapítottak hasonló inté­
zeteket nagy eredménynyel. Páris 
csak ezerhétszázhetvenhét december 
tizenhetedikén csinált zálogházat a 
Buedes Blancs Manteaux egyik házá­
ban. Ezt a zálogházat ezerhélszáz- 
nyolcvanegybeo a Hue Paradis-ra a 
ma Hue ide l1 rancs-Botirgeois-ra 
helyezték át, ahol ma is megvan a 
párisi zálogházak központja.
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101. szám.

Eladó háztelek.A né,hHi
dik Ijászlónó örökösei tiilaidoiiótké- pező, Belhlen-ulca 23. házszám1 
alatti épületes beltelek örök áron el­
adó. Értekezni lehet Lörinczi Béla 
községi iskolai tanítónál, a kisko­
runk gyámjánál.

= LEGDIVATOSABB =—

névjegyeket!
' ■ 1 OLCSÓ Altox KÉSZÍT ■

BETEGH PÁL ÉS TÁRSA
kinyvnyomtató-intézete Székelyudvarhely

g©e@®®e*eeee»eeeee
• A Liniment. Capsici comp., f

a Elchter-féle Horoony-Pain-Expeller 5
« pótleka. Jj

S Ezen elismert kitűnő és fáj- 6
* dalomcsillapító bedörzsölésul 5

lit háziszerbevásárlása- 2 
a mely minden gyógy- 2 

szertárban kapható — 5 
nindig ligyelemmel le- 2 
i7,UDk a „Horgony“ 2 
-edjegyre es a Riciter 2 
:zegre. • *-------------- |HJ

SZÉKELY-UDVARHELY 9. oldal

Alu kitűnő étvágyfokozó asztali
italt óhajt,Aki gyenge, lábbadozó,

Aki illeges' álmatlan,
Aki vérszegény,

Aki sovány,
Aki SZ0Ptat-

Aki tüdőbeteg
ne mulaszsza el saját érdeké­
ben a kiiüiiő hatásúnak elismert

ERCULES
|maláta-tápsör

különlegességet inni,
rendkívül tartós és sokáig eláll. Kapható minden 
nagyobb csemege-, füszerkereskedé$ben. kávéház­
ban, vendéglőben és a HERCULES SÖRFŐZDE szét- 
kuldesi telepen Budapest, Bethlen-tér 3. Árieav- 
zek ingyen. Vidékre postán küldünk 5 kg. próba- 

küldeményt (6 üveg) utánvéttel. Főraktár

Fernengel GyulafUszer"és °sZ&en *,
SÜKÖSD MIKLÓS „Budapest“ szállodásnál.

Monogram - pecsétnyomók.
bélyegzők, ruhajelző eszközök, bé­
lyegző-festékek és állandó feslék- 
párnák dobozok ban, minden féle jelző 
készülékek, cimtáblák legelőnyöseb­

ben kaphatók

Betegh Pál és Társa
könyv-, papír-, Író- és rajzszerkereskdésében

Székelyül!varhelyt, Iíossutli-u. 15.

Állandó, észszerű es ügyes reklámuzás minden 
gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a 
lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikeresebben, 
ogjobban és legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósiló
hirdetési osztályánál,

tulajdonos LEOPOLD GYULA szerkesztő
BUDAPEST, VII , Erzséboí-körut 41 sz.
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretes­
séggel, pontossággal és olcsón eszközölnek hirdetése­
ket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és 
külföldi lapokban és naptárakban.

■■■ OLCSO és |o BÚTOR
Amikor a

KERESKE­
DŐ pihen, he­
lyette a reklám 
dolgozik.

CARNEGIE

A „SZÉKELY- 
UDVARHELY' 

hirdetése a leg­
eredményesebb.

Eiam VÁSÁ­
ROLJ oly ke­

reskedőknél. kik

bevásárlási forrás.

GYARMATHY ISTVÁN
épület- és bútorasztalosnál 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utm 40. sz. alatt

BÁMULATOS
OLCSÓSÁGU

Utánzatoktól óVaKodjuijk!
Az alanti címke, a »üilLLY szó, valamint a 

venyileg vannak vedve
védjegy tör-

Wry-flyvty«*zappai ta ttyMrte- 
QyAr.

Sarg F. A. Fia és Társa, Beo».
osás* és leír. udvarlezíllltók 

rv„ Alleogause 24,

k MEGCrAZ 
^ DAGODÁS- 

HOZ vezető ut, a 
nyomda-festéken 
keresztül vezet 

BARNUM.uramm 
I 8ö rendű

minden ezdl gyertya a „MILLY" 
MAR védjegygyei van 

ellátva.

Citmko ée az a ázó „Mily" 
törvényileg védve. 

Utánzatoktól évi ke dl**

3-S9I s® 5® gs 5® e®s
U V

„Horgonyt1Védjegr

AZ 1906. EYRE
B

KÉPES LEVELEZŐLAPOK
melyek az ezredéves kiál­
lítás főbb nevezetességeit, 
hazánk nagyobb városait, 
vidékeit és a történelemből 
vett eseményeket ábrázol­
ják, előnyös és nagy vétel­
nél fogva bámulatos olcsó-n

2 darab egy krajcár

Udvarhelymegyében csakis

Betegh Pál és Társa SfÄ
kapható, ahol óriási választék áll különféle művészi táj- 
és helyi képes lapokból a n. é. közönség rendelkezésére.

Hetenként újdonságok 
képes levelezőlapokban!

APTARAK!
már megjelentek és kaphatók

BETEGH PÁL ÉS TÁRSA
könyv, zenemű- és papirárukereskedésében

Előjegyzési naptár . . 60 fillér. 
Erdélyi képes napiár. 60 
Az erdélyi vásárok legpontosabb 

jegyzékével.

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-hin-Expeller pétléia

egy légiónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 06 óv óla legjobb fájdalom- 
csillapító szernek bizonyult koszvénynél, 
csúznál és meghűléseknél bedörzsölós- 
kópprm használva. *

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony“ védje*.ygyei és a Richter ezóg- 
jegyzéssei e’látótt dobozba van csomagolva. 
Ara üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy- 
szer!urban kapható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

IÍ ich 1 er gyógyszert Ara 
az „Arany oroszlánhoz4’, Prágában.
Elisabethstrassc 5 neu. Mindennapi szétküldés.

Iszákosság* nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen kül­
dünk egy próbát a Cozaporból. Kávé, 
tea, étel vagy szeszes italban egvfor 
mán adható az ivó tudta nélkül. =

A COZAPOR többet ér, mint a világ mindég 
szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodahatásu 
ellenszenvessé teszi az iszákosnak a szeszesitalt.

A COZA oly csendesen és biztosan hat, hogy 
azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az 
ivónak tudta nélkül adhatja és az illető mén 
csak nem is sejti, mi okozta javulását.

COZA a családok ezreit békitette ki ismétl 
sok sok ezer férfit a szégyen és beostelenségtő, 
megmentett, kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Temérdek fiatal embert a 
jó útra és szerencséjéhez segített és nagyon sok 
embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, 
mindazoknak, kik kívánják, egy próba-adagot és 
egy köszönő Írásokkal telt könyvet dij- és költ­
ségmentesen küld, hogy igy bárki is meggyőződ­
hessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az 
egészségre teljesen ártalmatlan. 128

INGYEN PRÓBA 186. SZ.
Vágja ki ezen szelvényt és küldje még 
ma az intézetnek. (Levelek 25 till., lev. 
lapok 10 fillérrel bérmentesitendők.)

COZA INSTITUTE
(Dept. 186.)

62, Chancery Lane, 
London, Anglia.

Kedvező alkalom a legolcsóbb bevásárlásra!
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W NAGY ALKALMI VÁSÁR! ~WS
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására, 

hozni, hogy üzletemet a jövő év elején a Fröhlich Test­
vérek újonnan épült házába szándékozom áthelyezni, 
ennélfogva elhatároztam, hogy az üzletemben levő áru­
kat, u. in. mindennemű porcellán- és üvegkészleteket, 
tejes. fehér- és ebédlő szervizeket és edényeket, evő­
eszközöket, mindennemű fali, asztali, ebédlő függő, Jusz- 
lor és éjjeli lámpákat, kina ezüst dísztárgyakat, fali, asz­
tali és zseb tükröket, majolika vázák és dísztárgyak, 
dohány- és oldaltárcák és pénzes erszényeket, óvodás és 
iskolásgyermekeknek iskola-táskák, bevásárlási táskák és 
kosarakat, sétapálcákat, fog , haj- és ruha-keféket, do­
minó, sakkjáték és egyéb társasjátékokat, asztali és áll­
ványos dohányzó-készleteket, ecet , olaj- és sótartókat, 
Gyermek-bábukat, pipere cikkeket, pipere szappanokat 
gipsz-alakokat és számtalan itt fel nem sorolt tárgyakat 
hAinuIatos olcsó Áron "-iárusitom ! ! 
Midőn ezen körülményről a n. é. közönséget tisztelettel 
értesítem, egyu'tal b. pártfogá- n , ,, n ,sát kérem kiváló tisztelettel szentpütery Gergely.

Csak rövid ideig ! Ragadjuk meg az alkalmat!

PÉCSI SÁMUEL
BUDAPEST, VI. kér. Gyár-utca 48. szám.

J BEmMkÉŰ®

■%

Benzin-motorok és gazdasági gépek gyári rak­
tára. Benzin-motorok, benzin-lokomobilok és 
cséplőkészletek, nyersolaj-motorok, szivógázmo- 
tor-berendezések és mindennemű gazdasági gépek,
Klsííremlü gyArtiuAn.vok, mérsékelt, 
Arak és kedvezi» fizetési teltételek. 

Árjegyzék ingyen. - Közvetítők dijaztatnak.
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Gyertjáiitfy J. fiai vnsnagykereskedésélien Nzékely udvarhelyen.
Gróf Roon-íéle lábatlani Cementgyár úlí«iuló nagy raktára páratlan já minőségű román és port- 
-• 1 ..... - ■ ■ = 1 «ind cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban

10. Oldal. ________ _____ ___________ SZÉKELY-UDVARHELY_______________________________________ J03. szám.

Ép ház telekkel együtt igen olcsón 
eladó. Van benne 3 szoba, 
konyha stb. melléképüle­
tek. Gin? a kiadóhivatalban

© Fűszer , porcellán- és üvegkereskedés! ||8 A i- j társat, pénzt,

M

- Üvegenkint csak 8 filler. —
Ezen természetes ásványvizet kitűnő 
eredménynycl használják : hurutos bán- 
talmakban, idillt hörghurutban, a giimő- 
kor lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes működésében, a máj- 
mükpdés és epekészités rendetlenségei­
ben, az epekövek eltakarítását szembe­
tűnően könnyíti, a bélhurut minden ne­
meiben, a nyálkás aranyérben, hasszervi 
dugulásokban, hugykő képződéseiben, 
mézes hugyárban, gcirvély- és mirigyda- 
gokban, angolkóros csontlágyulás- és 
sorvadásokban. — A legkitűnőbb iidilő 
ital, borral vegyítve páratlan ! — Heten- 
kint háromszor friss töltés 1 — Raktár 

SZENTPÉTERY GERGELYNÉL, 
Székely-udvarhelyt

keres, o o o o o o o
Aki8yorsan és e,ö>

nyösen házat- 
birtokot, üzletet, árut 
vennigvagy eladni akar,
4 I- í bármiféle ál- I 

' lást vagy fog­
lalkozást keres, o o o 
4 j • j lakást, üzletet,

** 1 birtokot stb. 
bérbe venni vagy adni 
kivárt, ooooooo

biztosan és leg­
gyorsabban eléri cél­
ját, ha igénybe veszi

sasSSs

SZÉNKÖVITS JÁNOS UTÓDA
it-*

m
férfi é.s női dirat - nrn húzn 
Székelyutlvarliely, Batthyányi-tér 4. sz.

Kérem a cégre ügyelni ! apró hirdetés rovatát.

W HPV KARÁCSON!
ßflyj I vásár !

Mélyen leszállított árak mellett!
December hó végéig, esel leg míg a késztet tar 

85-ldOcrn ruha gyapjú-posztók ezelőtt 55 és 1 fel 
most 35 és 60 kr

120 cm. szeles Angol ruha-posztó ezekül 1 frt 25 
1 irt 40. most 56, 75. 85 és 95 krajcár 

Divatos blousnak valók 2--3 mtres darabban most 
85, 1 és 1 frt 20-ig.

Merina Delám szövet ezelőtt 40 kr, most csak 28 
k inom francia gyapjú Delám ezetőtt 90, most 55 és 65 
Elsőrendű spirt flanel 13 kr.
1 vég 23 méri- kiiünő angol flanel vászon ezelőtt 9 

50, most 5 frt,
1 vég 14 mtr 150 cm. lepedő-vászon ezelőtt 9 frt 

most 6 frt 50 kr.

t.
20,

és

75,

kr,
kr.

03(Ki

0 00 0 KARACSONI ES ÚJÉVI VÁSÁR
Karácsom' és újévi üdvözletek!

Helybeli színes és más művészi képes levelező­
lapok, üdvözlő-kártyák nagy választékban vannak.

NÉVJEGYEK a legujabb divat szerint, olcsó
áron már most megrendelhetők.

Litografált névjegyek 1

Névjegy - borítékok !

LEVÉLPAPÍROTOK
díszes dobozokban óri­
ási választékban, min­
den igényeknek meg­
felelő minőségben.

„SZÉKELY-UDVARHELY"
Udvarhely vármegye egyetlen tiszta 48-as függet­
lenségi politikai lap ki adóhivatala mutatványszamot 
bárhová ingyen és bérmentve küld. Aki most egy 
negyedévre előfizet, a folyó évben díjmentesen kapja 
ezt a szókimondó, közkedveltségben álló hírlapot.

Olcsó és díszes emléktárgyak!
Pénzes tárcák és erszények, szivar-, szivarka-, 
dohánytárcák és szelencék nagy választékban.
DDzes iskolai táskák, szijjak IZ ]V/i -p í o rz í */ 
tolltartók nagy választékban. I Aöli Ali

írószerek, tolldobozok, 
díszes zsebben hord-

0 00 QB

H EflPÍMburok és mindenféle fel-
szerelések. Fonográfok és 

gramofonok s ezekhez hengerek, lemezek és tűk.

Mesés- és képeskönyvek
elbeszélések, regények és diszmüvek díszes sorozatai.

ható és íróasztali

TEN TATARTÓK,
valamint más szebbnél 
szebb emlék tárgyak.

RAJZESZKÖZÖK

m

Festékek, rajzininták, rajztömbök nagy választék­
ban. — Színes ironok mindenféle változatban.

EMLÉK-KÖNYVEK
féia.37 Izép- és leTrelezólap-a 1'to‘U.rxiols

jegyzékkönyvecskék (nőies) díszes kiállításban kaphatók.

BETECH pal és taksa székelyudvarhely 30 00 0

tisztelettel tudatja a nagyérdemű köz«
A DRAGOMÁN CÉG

M gn.ig.>«8»it igényeknek megfelelő

nyitott. Valamint tisztelettel tudatia azt i* i,„„ „.
ven nevezendő cikkek a *“ mÍm,C"

A LLGMÉRSÉKELTEBB ÁRON SZEREZHETŐK BE.


